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Vuotta 1967 vietetadn taloudellisen tiedon vuotena. Yli sadassa kan-
R jireissd, yrityksissé s ¥ i
liittyvia kysy-

myksiéd ja levitetddn tietoa 4 per p
'K — osat ja ' -kirjanen on osa taloudellisen
tiedon vuoden toimenpiteistd. Se kuuluu kuuden kirjasen sarjaan,
joista muut viisi kasittelevat koti-, yritys-, kunnallis-, valtion- ja
maailmantaloutta. Sarja on tarkoitettu yhtd hyvin opintopiiri- ja
imi kuin i in. Sarjan kirjasten sisalto
on kéytettavissa ja lainattavissa ehdolla, ettda lahde mainitaan.
Taman kirjasen ka i on tehnyt
Ki ieteit ry:n i tuki. Lau-
summe joittaj imat kil samoin kuin teoksen
painattamisesta huolehtineelle KY:n Kirja- ja Paperikaupalle.

Taloudellisen tiedon vuoden
paatoimikunta
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1 KANSANTALOUDEN

1.1

KIERTOKULKU

KULUTTAJA, YRITTAJA JA

TALOUSELAMA
Joka péiva teemme .jotakin. joka kuvastaa taloudellisuuttamme
ia 4 et ia

juomme, teemme tyStd ja huvittelemme, meilld on tuloja ja
menoja. Se tapa, jolla ratkaisemme jokapdivaisen eldman kysy-
myksia, aa yttaytymi Kun paatam-
me oikaista torin poikki tai metsikén halki mieluummin kuin
kiertaa katua tai tietd pitkin, me kéyttdydymme taloudellisesti
pyrkien saastamaén jalkavaivojamme. Kun meilld on mahdol-
lisuus valita jen vélilla, me i

Ml tai i T
onkin itse asiassa i
Melkein kaikilla vail illa on oma hi Elintarvik-
keet valintamyymildssé, puvut ja muut valmiit vaatteet puki-
mossa, hiusten leikkuu parturissa, teatteriliput, paperikoneet
sekd kadun isij yyntimi ja
jén tyd — kaikella talld on hintansa. Hintoja vertailemalla 16y~
damme edullisimman vaihtoehdon.

Suomen niista miljooni: hintojen
p joita me kan-
salaiset ja aivittain, viikosta vii ja

vuodesta toiseen teemme. Meilld kullakin on taloudellisessa
mielessa kaksi tehtavaa:

Valhtoehdolila
on hintansa.




1.2

KULUTTAJA, YRITTAJA JA TALOUSELAMA

0 smme miten Ky mita ku-

lutamme,
(2) kukin meista i myos

on merkitystd, kun ratkaistaan miten ja mita talouselaméa
tuottaa.

seka ettd i ratkai-
suissa i i i i
useiden on tarkein
Koko tar nama ja
kosk a jan ja yrity paatok-
set ovat ha hyvin a

Silloinkin kun ne eivat vastaa toisiaan on olemassa iké&éan-
kuin nakymattomia voimia, jotka saavat ne vastaamaan pa-
remmin toisiaan. Tama ei olisi ihmeellista, jos kussakin per-
heessa tuotettaisiin itse suurin osa siitd mitd perheessa kulu-
tetaan tai jos tarvittavat hyddykkeet voitaisiin ostaa ystaviltad
tai naapureilta. Néin ei kuitenkaan ole asian laita. Suurin osa

varten, tuo-
tanto ilman inoi
varten.
Miten esimerkiksi helsinkilaiset voivat nukkua y6nsa rauhasss
etta maéra on

tehtdvd, monia jopa vuosia etukateen, jotta lahimmén kaupan

hyllylld seuraavana aamuna olisi juuri niitda hyddykkeita, joita

ha vélﬂﬁmiﬂa tarvitsevat? Puolen miljoonan helsinkilaisen
P ei edes pysiylsl
Ja kui aiti saa aamulla

juuri sitd mitda han haluaa. Talouselamé huolehtii siitd. Mita

oikeastaan on talouselama? Ja mitkd ovat meidén suhteem-

me siihen ina ja ja tulon kéyt-
tajina? Naihin kysy iin on etsid
vastauksia.

HYODYKKEIDEN KIERTO
KANSANTALOUDESSA

KULUTUSSEKTORI

Suomessa on toista miljoonaa kotia, on suuria ja pienia
perheitd, suurituloisia ja pienituloisia, rikkaita ja kéyhia. Kai-
kille perheille on kuitenkin yhteista se, etta niissa suoritetaan
valintaa, tehdaan kulutus-

KULUTUSSEKTORI
aatoksia. Perhe, i on " ::I""Wmmn
i p & paa mita kkeitd ja paita
ostetaan. Kullakin perheelld on oma késilyksensa siitd miten
tulot halutaan kayttdaa. Kulutuksen maara riippuu tietenkin
perheen, tai jos koko sen ku-
tulojen K if
kulutukseen paastéan kun kaikkien kotitalouksien kulutus las-
ketaan yhteen. iinty tiedot yksity
juuri i i i eli
maaraa.
Mutta mistd kulutussektori sitten saa tulonsa? Vastaus on
selva: tulo saadaan myymalld jotakin. Mitd myytdvaa kulutus-
sektorilla on? Loppujen lopuksi kulutussektori omistaa kaikki m‘l-:ul:o“:u'l:'l'(.llnu
tuotannontekijat, vélineet joiden avulla tuotanto aikaansaa-  omistuksessa.
daan. T jaetaan jiin: tyo, pua—
oma ja Naiden
18, i perheet, kulut-
tajat saavat tulonsa. Tycsta saadaan palkkaa, paaomasta
korkoa ja j kayt-
t66n vuokraa.
Nain siis komalaudel saaval tulonsa hallussaan olevien tuo- lot
p Tulollaan kotitaloudet  farevat
tarvi yody paatdksiin.
rajoissa perheet tekevat oksia. Ki

ijain virta ja iin

(ks. kuvio 1.1) ldhtee
tulee kulutushybédykkeiden virta.

Kuvio 1.1




Tuotan

TUOTANTOSEKTORI

TUOTANTOSEKTORI

Naiden kahden virran toisessa padssa on tuotantosektori. Tuo-
k yrity joissa kaikki tuotantoa
koskevat paatdkset tehdaan. Maatila ja tehdas ovat taysin

yrityksissé.

Tuotanto =
istus.
+ palvelukset.

Kustannukset
vaikuttavat
tuotantopastsksiin.

1.3

toisiinsa yrity tehdaan tuo-

tantoa ostavat kuluttajilta tysta

a ja ja ja myyvat odykkeitd. Se
ettd maatila on samalla i myos ikko, ei
muuta asiaa. Maanviljelijd paattaa erikseen tuotannosta tilal-
laan ja erikseen siitd mitd han ja hdnen perheensa itse ku-
luttavat aivan samoin kuin tehtaan johtajakin paattaa erikseen
mitd tehtaassa tuotetaan ja erikseen mitd hanen perheessdan
kulutetaan.
Kulutusta koskevat paatokset tehddan ottaen huomioon kay-
tettavisséd olevat tulot, kun taas tuotantoa koskevat paatékset
tehdaan pitden silmalla eri tuotantovaihtoehdoista koituvia
kustannuksia. Kauppias on mydskin tuottaja, valkka han ei
mitaan valmistakaan. Kauppias tuottaa palveluksia, huolehtii
siita etta tavara on ostajan saatavilla. Voidaankin sanoa, ettad
tuote on valmis vasta sitten kun se joutuu valmistuksen ja
jakelun jélkeen lopulliselle kuluttajalle.
Ti I siis yritykset, jotka myyvat ku-
luttajille ita ja ostavat ji

Yritykset tekevat CE]
riippuen.

T fin tulee ijain virta, (ks. kuvio 1.1)
joka tuotannon jélkeen léhtee kulutushyddykkeiden virtana

ji y i. Nain yOdy ja pal-
velusten kiertokulku kahden in valilla,

RAHAN KIERTOKULKU

Vielakin & kuin ja kierto-
kulku a on rahan Jos otamme lom-
pakostamme setelin ja ryhi

sen jélkia taakse péin, on meidén varsin helppo havaita rahan
kiertavéan. Olemme ehké saaneet setelimme kirjakaupasta. Kir-
jakauppaan se on voinut tulla asiakkaalta, joka puolestaan on

RAHAN KIERTOKULKU

saanut sen parturilta jne. Lopulta setelin jaljet johtavat tie-
tenkin Suomen Pankkiin joka on sen laskenut liikkeelle ehka
puoli vuotta aikaisemmin.

Kuvio 1.2

Rahakin kiertad viime kadessa kahden talouseldman paasek-
torin valilla. Jos emme ajattele yksityistad setelia, vaan esim.
koko me sen kor

T iin ovat j

myynnista kertyneena tulona. Nain raha kiertaa. Se tulee kulu-

tussektoriin tulona ja léhtee sieltd elinkustannuksina, jotka
i T

riin raha tulee myyntitulona ja ldhtee sieltéd jalleen kuluttajilie
tuotantokustannuksina, joita ovat palkka, korko ja vuokra. Myos

se osa joka jad jaljelle, kun on
nimittdin voitto joutuu taysin palkkaan, korkoon ja vuokraan
tulona il i ien kaytetta-

véksi. Kuviossa 1.2 on esitetty rahavirran kiertokulku yrityksifta
kotitalouksille ja kotitalouksilta jalleen yrityksille.

Raha kiertds.




YHTEENVETO: KULUTUS JA TUOTANTO

YHTEENVETO: KULUTUS JA TUOTANTO

Taloudenpito on valintaa vaihtoehtojen kesken, joilla kul-
lakin on oma hintansa.

tekevat
asettamissa rajoissa.
Tuotannosta huolehtivat yritykset, jotka tekevéat valintapaa-

perusteella.

T amé on kil iossa ly kulkevat yri-
tyksilta jille ja k il i i tarvit-
tavat tuotannontekijat kuluﬂajllta ymyksllle
Raha klerlaa ja

ja ina ja tulona jilta kulut-
tajille.
KERTAUSKYSYMYKSIA

1. Mihin seikkaan kiinnitetaan huomlola vu!maessa yksi kolmesta tarjona
olevasta yhti tehokkaasta tydkalusta

2. Mistd seikoista perheen menot ruokaan, vaatteisiin ja asumiseen riip-
puvm Mitkd muut tekiat tulojen lisaksi vaikuttavat?

huomiota

9’

koneen hankinlan?

Koeta mielessasi seurata, mitkd vaiheet yllasi oleva puku on lapi-
kéynyt lampaan seldsta tai puuvillapellolta Iahdettydan.

5. Mitké mahtavat olla taskussasi olevan markan kolikon vaiheet?

>




2 SUOMEN KANSANTALOUS

Onko kansantalous
suljettu pliri?

Kysyntd on kan-
intalouden lifk-

Kysynté ja tarjonta
Kontaavat 10

markkinoilla.

Edella i : i taisena
piirina, jossa tavarat ja p: pyorivat divaan ja
raha my6tapaivaan. Onko paaton ja hénnaton

noidankehd, ikiliikkuja, joka pyorii pysahtymé&ttd? On ja ei.
Kansantalous on ikiliikkuja niin kauan kuin on olemassa tuo-
tantoa ja kulutusta, niin kauan kuin ihminen elda maan pailla.
Hyddy kulkee ja
virta Raha kiertad ympy
torin ja tuotantosektorin valilla. Mutta nama virrat eivat sitten-
kaan lilku itsestaan.
Kansantalouden liikkeelle paneva voima on kysyntd. Hybdyke,
jota kukaan ei halua ostaa, jolla ei ole kysyntaa, ei kierra tuot-
tajalta kuluttajalle. Sita mukaa kuin hyodykkeen kysyntd
vahenee, sitd mukaa vahenee myds sen tuottamiseksi tarvitta-
vien tuotannontekijdin kysyntd. Jos taas jonkin hy&dykkeen
kysynta akkia lisaantyy, sen tuottajia ilmestyy kuin sienia sa-
teella. Tuottajat haluavat ostaa muotiin tulleen hy&dykkeen
lisdd tyo lisaa ka-aineita, lisdad
koneita ym. tuotannontekijéitda. Kun Suomen kansa haluaa
televisioita, lahtee liikkeelle kiertokulku, jossa televisiot kulke-
vat tuottajilta kuluttajille ja televisioiden vaimistamiseksi tar-

vittavan ty6voil ja pa virta tuottajille.
Hyédykkeen kysynta eli i kohtaa
virran i Kullakin hyadykk on oma

ja omat markkinansa. Markkinat ovat kaikkialla, missa hyodyk-
keen kysynta ja hyodykevirta eli sen taqontn kohtaavat. Rouva
Kuluttaja ja neiti Myyjatar kiertokulun j;

2.1

KYSYNNAN MERKITYS

joka paiva & i yyntipd yli. Koko kan-
markkinoi koko in ky-

synté ja koko tuotantosektorin tarjonta. Tassa luvussa tarkas-

tellaan Suomen kohtaa-

vaa i aa ja jontaa seka

tosta ja kansantuloa.

KOKONAISKYSYNTA

Ki markkinoi olevia hyddy

kysytdadn neljaan tarkedan tarkoitukseen:

@) & i yri uusien hyody

(3) meldan kaikkien niin hyvin kuluttajina kuin tuotla]lnukm
yhteisesti kaytettaviksi ja

(4) vietaviksi ulkomaille.

Vuonna 1966 oli Suomen
rahallinen arvo 33,8 mrdmk. Tdmé oli sen hyodykevirran arvo,
jonka Suomen kansantalouden markkinoilla ilmennyt kysynta
pani kiertdmaan vnonna 1966. Seuraavassa tarkastellaan ta-
méan ja neljan
kysynnan lajin kesken.

YKSITYINEN KULUTUS

Kulutus
ioman-

muodostus
Julkinen kysyntd
ientl

p voimista on yksityinen
a tarkein. Yksityi: osuus
kysynnasté oli v. 1966 16,4 mrdmk eli 49 %. Yksityisté kulutusta s irarrs
on kalkk: se mita me kotona kay omien vélttama
tar y i 1 tai kaikki tava-
rat ja palvelukset |0|s|a maksun suoritamme nettotuloistamme.
Kun
yhteen, saadaan téssé tarkmtenu kansantalouden yksityinen
kokonaiskulutus.
Mita me ? Mika on yksityisen ?akenne?
Miten kuluttaja kéyttaa tulonsa? Miten kululuskysymé |akaan-
tuu eri osalle? Peri Kulutos on

voi kéyttad tulonsa aivan mielensd mukaan. Erl henknlot arvos-
tavat eri asioita. Toinen pitaa tarkeana mukavaa asumista, toi-
nen haluaa ajaa tyyllkkaallﬂ autolla ja sen sijaan tyytyy yksln-
i kuvan

tar kan-




Elintaso on
‘mukavuutta.

YKSITYINEN KULUTUS

Taulukko 2.1

Taulukon 2.1 avulla voidaan u?:ji muutamia térkeitd johto-

paatoksia ja slind viimei:
vuoden

1. Ravinto- ja nautintoainelden osuus oli vuonna 1948 lahes

kolme ji i nyt se on alle kaksi
Elaman osuus on siis

laskenut ja tehnyt tilaa mukavuudelle.

2. Asumisen (vuokra, kalusto, kotitaloustarvikkeet) osuus on
sen sijaan noussut. Vuokrasd&nndstely selittanee osaksi asu-
mismenojen alhaisuuden vuonna 1948. Mukavuuksien lis&an-

tyminen on kasvun tarkein
syy.

3. { on ep myés sodanjal-
keiseen kauteen mutta eivat pitkal-
Ia kasva yhta kuin tulot, ja
siksi naiden jen kuten osuus ale-

nee elintason noustessa.

4. Muut menot. Paras osoitus sodan jdlkeen tapahtuneesta
elintason noususta on muiden kuin vélttamattomien elamiseen
ja sekd

nousu. T
huvittelun sekd muiden elintasohyddykkeiden osuus kulut-
tajan menoista on noussut kaksinkertaiseksi viidessatoista
vuodessa.

PAKOMANMUODOSTUS

PAAOMANMUODOSTUS

Kun traktori tai kone tai kun

Tuotannollinen
=

kauppias lisaa varastoaan, ei olekaan kysymys hybdykkeen  pasoma = koneet
i i vaan traklori, piokennukset +
kone ja varaston lisdys siirtyvét tuottajalta toiselle tuottajalle.
v Nain i i
] nen.
Tamén  sij eli i osuus
synnésté oli vuonna 1966 17 % eli 57 mrd mk. Taméd merkit-
see, ettd joka tai joka selil annell
loudessa kaytetylla markalla ostetaan tavaroiden ja palvelus-
ten
joka kuudes tai seitsemas markka sijoitetaan tuotan-
nolliseen tarkoitukseen.
Osa esim. an entisten ja
korvaami osa, n kuln Opp Wouists
puolet br inti drasta ki llista lisaysta e
i Tama i 4 L

kasvu on tuotannon tehostumisen ja kasvun seka siten elin-  miseen.
tason nousun tarkeimpia edellytyksia.

Taulukko 2.2

F on imi
koneiden ja kaluston osuus noin kolmannes, kiintean padoman
muy T
osuus on kaksi i ja hy kane  PNomen kesiition
nalta térked paa on edellytys
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PAROMANMUODOSTUS

9% Jos heikke-
neminen otetaan huomioon, on kasvu oliut 3% vuodessa.
T tarjona

oleva hyddykemaara on kayttad vain kahdella
tavalla: vuoden aikana tuotetut hyddykkeet voidaan vain joko
'sydda tai sddstad’, kuluttaa tai kdyttaad padomanmuodostuk-
'seen. Mutta jos kokonaistuotantoa tarkastellaan sen mukaan,
kuka sen kiytéstd pasttdd, on toisenlainen jako tarkoituksen-

P per-

heittain, paattavat
sesta.

JULKINEN KYSYNTA

Kolmas suuri paatoksentekijd on julkinen valta. Valitsemamme

a ja paittévat,
miten osa y Teiden jarjes-
tyksen yllapitdminen ja maanpuolustus vaativat osansa kan-
Néista asioista paattaminen

p tai yr ei olisi Julkisen sekto-
rin osuus oli vuonna 1966
5,8 mrd mk eli 17 %. osuus
oli 71% ja padomanmuodostuksen osuus 29 %.

julkisen tehdaan valtion-

taloudessa. Kuntien tulo- ja menotalous on yhteensé noin puo-
let valtion tulo- ja menotaloudesta ja kuntia on lahes 500, joten

yhden mer-

kitys on Valtion
tulo- ja eli rakenne antaa kuvan

julkisen sektorin teh ja niiden

teista.

JULKINEN KYSYNTA

Taulukko 2.3

1. Talouspolitiikka. Budjetti on hallituksen térkein talouspoli-
tiikan véline. Julkisen kulutuksen ja julkisen padomanmuo-
erillaédn on paitsi

19




r@nd.

mlﬁﬂﬂlh:

koyhin taskuun.

Verot ovat maksu
valtion tuottamista

VIENTI

tietenkin sen vuoksi, etta nékisimme miten verovaramme kay-
tetadn, myds liittiselta Talous-
politiikan paamaaristd térkeimpid on kansantulon kasvun py-
syttdminen tasaisena. Koska julkinen kysyntd on euureksl
osaksi yhden ijan, maan
visaa sitd on mahdollisuus melko nopeasti lisata silloin kun
i kysynta ja silloin kuin yksi-
tyinen kysynta nayttaa i. Nain
d hillityksi.

2. Sosiaalipolitiikka. Talouspolitikan ohella sosiaalipolitiikan
harjoittaminen on julkisen sektorin tarked tehtéva. Sosiaali-

erl muodoissaan noin 40 % budjetin koko menopuolesta. On
huomattava, ettd tulonsiirrot eivdt taloudellisessa mielessé
ole julkista kulutusta sen enempaa kuin padomanmuodostus-
takaan.
Voimme hyvin pitad valtlm suurena ytityksen& joka tuottaa
meille erilaisia jotka na-
kyvat 231 Nllden yody den tuot-
i ijat valtio ostaa.
Yleisen jarijt F teiden,
valtio myy kuluttajille

ym.
veroina ym. maksuina saamiaan korvauksia vastaan. Kulutta-
jan kannalta valtio on tdssé suhteessa rinnastettavissa tuo-
ktoriin. Nain a esim. verot ovat maksu tei-
den kéytostd i jne.

VIENTI

Neljas kokonaiskytynnén osa on vienti. Osa Suomen kansan-
ulko-

maille  tyy

osuus kokonaiskysynnésta oli vuonna 1966 5,9 mrd mk. Viennin
arvo oli siten prosentuaalisesti samaa luokkaa kuin sijoitus-
Kkysynnén ja julkisen kysynnan arvo eli sekin 17 %0 kokonais-
kysynnésta. Viennin arvo ol vuonna 1965 65 %o suurempi kuin
vuonna 1958 ja lahes 2,2 kertaa niin suuri kuin vuonna 1938.
Vuodesta 1958 vienti on kasvanut nopeammin kuin kansan-
tulo.

VIENTI

Taulukko 2.4

Tlulukos!a 2.4 nakyy, etta Englanti on. ollut ja on edelleen

Suomen liitto
on sodan jalkeen vallannut toisen sijan Saksalta. Ruotsiin
tapahtuvan viennin kasvua viime vuosina voitaneen pitda osoi-
tuksena
Taulukosta kdy myds selville Suomen markkinoiden ulakas-

piirin’ sotaa ajasta. Vuonna 1938
Suomi oli erittéin
ykyaan laaja on jakautu-

nut ja riippuvuus yhden maan kysynnastd on vahaisempaa.

Taulukko 2.5

21
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Viennin jalostus-

2.2

KOKONAISTARJONTA

Taulukko 2.5 puhuu selvad kieltd viennin monipuolistumisesta
ja jalostusasteen kohoamisesta. Vielda 1949, jolloin viennin ra-
kenne oli lahes sama kuin ennen sotia, oli puu- ja paperi-
teollisuustuotteiden osuus lahes 90 °/o koko viennistimme.
Runsaat 15 vuotta puu- ja pap i

den osuus on vajaat 70 %o. Vlennm jaloslusasteen kohoaminen
ndkyy sekd puu- ja
muutoksena jélkimmaisten hyvéksi ettd metalliteollisuustuot-
teiden viennin voimakkaana kasvuna.

KOKONAISTARJONTA

Edella in S illa vuo-
den mittaan kaupan olevien hyddykkeiden kokonaismaaraa,
kiinnitettiin huomiota siihen, mihin tarkoitukseen hybdykkeltﬂ
kysyttiin, minne Samaa hyédy

voidaan myds sen
mukaan mistd ne tulevat, eli mista osista kansantalouden ko-
konaistarjonta muodostuu.

Kansantalouden kannalta kaikki tarjonta markkinoilla on ta-
ja p Tassa tuotanto

sisaltad seka ettd niiden

tarvittavan palvelun. Tuotanto tapahtuu yrityksissa. Periaat-

teessa on samaa tyén, pa&oman
ja maan se misséd vai-
heessa hyvansd. Sen vuoksi kokonaistarjonta tavallisesti jae-
taankin vain kahteen ja
tuontiin. Vuonna 1966 oli markkinoiden kokonaistarjonta 33,8
mrd mk siten etta osuus oli

27,7 mrd mk eli 82 %o ja tuonnin 6,1 mrd mk eli 18 %.

TUOTANTO

Otammepa melkein minka hyvanséa kulutus- tai padomahyddyk-
keen ja tar sen meidén on mit
me helppo jakaa se kolmeen vaiheeseen:

TUOTANTO
1) (raak I'.'f"‘“"""“’
(2) jalostus ja markkinolntl

(3) markkinointi.

Tahan tapaan myds kansantalouden tuotanto yrityssekto-
rissa kun
ja palveluelinkeinoista.

Taulukko 2.6

Taulukosta 2.6 néhdaan, ettd vuonna 1938 kolmen térkeim-

mén osuudet eli kan-
olivat yhtd suuret. Nykydan sen
sijaan on maa- ja osuus it niin ettd

se on vain puolet
non osuuksista. Vuonna 1938 puolet tyovolmasta oli sidottu
maatalouteen, nyt on maa- ja metsdtalouden osuus vajaa

On ettd el sindnsé ole
vaan on kas-

vanut il ysynnan kasvun
a y vetta niin i, etta maa-
talous voi kin j ty6-

voimaa muille aloille.
Tuotantosektorin muodostavat vajaat 400.000 maatilaa, 30.000

teollista ja kasitydyritystd sekd 40.000 kaupallista ja palvelu-
yritysta.
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tuotanto-
yksikk®3.

Mikd menetelmd?

Kustannukset
ratkaisevat.

Kmunhloudm-
uotannonteki]ain
milrl ratkaisee.

Tieto kasvun
Idhteend.
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TUOTANTO

Nima léhes puoli miljoonaa tuotantoyksikkda paatta-
vat mitd talouseldmi tuottaa ja missd suhteissa erl
tuotannontekijoitd kadytetaan.

Yksi ja sama hyodyke on
eri voidaan
tuottaa joko suurella maa-alalla kaynamaﬂa lainkaan lannoi-
tusaineita ja tekemdlld vahan tyota tai hyvin pienellda maa-
alalia kayttden parasta i ja i
ta koneita. Suurissa usein i eri-
laisia menetelmia ja niistd otetaan kéyttoon edullisin. Sama
tulos on siis mahdolllsla saada aikaan vaihtoehtoisilla mene-
telmilla. T aisté on mahdol-
Ilsuus valhdella Tuottajan on ratkaistava, missd suhteissa
ijoita kaytetdan.
Yksi yritys suorittaa ratkaisunsa ja valitsee tuotantomenetel-
mén sen mukaan kuinka tuotannosta eri menetelmilla koituu
kustannuksia. Yritys pyrkii tietenkin tuottamaan niin alhaisin
kustannuksin kum mahdolhsta Jos tyovowna on kallista, pyri-
taan sitd séa ja kay koneita. Jos
tontti on kallis pyritadn kalliita maakustannuksia pienentamaan
rakentamalla useita kerroksia.
Koko eivat nii ra-
joita kustannukset kuin yksinkertaisesti saatavissa olevien

* perustuotannontekijdin tybn, pddoman ja maan maard. Yksi

yritys ehkéd saa kaytdnndllisesti katsoen rajattomasti tyo-
voimaa, koneita tai maata kunhan vain pystyy maksamaan
niiden hinnan. Toisin on asian laita koko kansantalouden
kannalta. Esim. Suomen kansantalouden saatavissa olevan
tydvoiman maara on varsin rajoitettu ja tydvoiman kasvu nou-
dattelee vaeston kasvua, joka puoleslaan on alle prosentin

Koko a oleva maa-ala
ei tietenkaan voi lainkaan kasvaa, mutta mybs eri tuotanto-
tarkoituksiin soveltuva maa-ala on rajoitettu, tonttimaata on

i samoin Vi

Kolmas tuotannontekija, tuotannollinen padoma, koneet, ka-
lustot, rakennukset ja muut tuotetut tuotannontekijat ovat siten
tuotannon kasvun lirktln ldhde. Mna enemman ja tehok-

koneita ty6 saa sitd enem-
man han pystyy tuonamaan Tomen tarked tuotannon kasvun
lahde on tieto. Uudet keksinndt, ja hyvin koulutettu tyo-
voima lisaavat jopa an kuin kasvu.

TUONTI

On todettu, ettd koko kansantalouden kannalta koulu-
tukseen uhrattu markka lisdd tuotantoa enemmén kuin
padoman hankintaan uhrattu markka.

Muutokset tuotannontekijain keskinaisissd suhteissa aiheut-

tavat ia koko Sita mu-
kaa kuin h riittava

saadaan aikaan yha pienemmalld tyGpanoksella. Tyﬁvouma
voi siirtyd pois muille joiden

tuotteiden kysyntd kasvaa nopeammin kuin vaeston kasvua
tiukasti noudattava elintarvikkeiden kysyntd. Tama sama asia
todetaan tavallisesti sanomalia, ettd heikosti kannaltavasta

on saatava tyo siirtymaén
Perimméltadn siis B
pahtuvat muutokset johtuvat siita, etta ien tehos- eniana"

tuessa maataloustuotteiden kysyntd voidaan tyydyttad entistd

Y

TUONTI

Tarjonnan toinen paélaji on tuonti. Useita vélttdmattdmia hyo-
dykkeita ei voida lainkaan kotimaassa tuottaa tai niita on
jarjeténté tuottaa suurin uhrauksin, koska niita vovdaan ulko-
mailta tuoda Esim. iineja ja ja on
melkein mahdotonta tuottaa Suomessa. Monien kodin konei-
den osalta taas tuonti joutuu kilpailemaan korkeatasoisen
kotimaisen tuotannon kanssa.

| : Suomen tuonti maittain

:

i 1938 1965

. Léansi-Saksa . 20 17 19
Iso-Britannia . G 1%
Neuvostoliitto 1 18 15
Ruotsi ....... 13 8 14

| Yhdysvalllat . 9 5 5

. Ranska ... 2 5 4

~ Muut maat . 33 30 28

' 100 100 100

Taulukko 2.7
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Tuonnin valtis-
méttdmyys.




Taulukko 2.7 (jatkoa)

Samat nelji maata ovat sekd vienti- ettd tuontitilaston kar-
jessd, joskin hiukan eri jar Tuonti Lai

l i liitosta ja F on ldhes kaksl
kolmannesta kokonaistuonnista ja néihin neljadn maahan ta-
pahtuvan viennin osuuskin on yli puolet kokonaisviennista.

Ruotsin lisdantyva nékyy
myds tuontitilastoissa. Tam& onkin luonnollista, silla EFTAn
i tullien Suomen

ja Ruotsin valisia ja
kauppa saa kuin dlisen
liittoa tuonnin rakenne on

suurin piirtein sama kuin ennen sotia. y

Taulukko 2.8

valt ka-ai
den seké poltto- ja voiteluaineiden osuus tuonnista on enem-
man kuin puolet. Padomahyddykkeiden, joihin mm. autot lue-
taan, tuonnin osuus on lahes
i osuus on

pysynyt

KANSANTUOTOS JA KANSANTULO

KANSANTUOTOS JA KANSANTULO

Mika on se mitta, jolla mi-
tataan? Se on kansantuotos — tal jos asiaa tarkastellaan hie-
man eri nakdkulmasta: kansantulo. Ndiden kahden tarkeén
késitteen sisaltd on vield syytd selvittdd ennenkuin siirrytd&n

on yleisesti kéytetty mitta, kun verrataan elintasoa eri ajan-

kohtina tai eri maissa. Lopuksi tarkastellaankin Suomen kan-  Kinsantuctes on
ja Suomen

asema kansainvélisessé tulovertailussa.

KANSANTULOKASITTEET

Ki on kasite sell suurten ongel-
mien kuin ty Yy B ja kasvun yr r
Kuviosta 2.1 saadaan selville eri kansantulokésitteet.

1 (BKT). L on

den kokonaistuotannon arvo vuoden 1966 aikana. Téma on

Kuvio 2.1




Vi kiin-
Tetunan henkie
Iﬂhhm

28

KANSANTULOKASITTEET

bruttokansantuotos. Sen kolme térkeintd osaa kéyton mu-
kaan ovat: yksityinen kulutus, julkinen kulutus ja yksityinen
ja julkinen pa@omanmuodostus.

2. Nettokansantuotos (NKT mh). Kun bruttokansantuotoksesta
vahennetddn poistot eli se osa tuotannosta, joka kaytetaan
korvaamaan vuoden aikana kulumisen takia kéytdstad pois-
tettua tullaan Tama on
sen in (mh) ilmaistu
arvo, joka todella myydaén markkinoilla vuoden aikana. Ku-
viosta ndhdaan etta
sesta julkisen sektorin osuus on melkein tasmélleen nel-
jannes ja yksityisen sektorin osuus vastaavasti kolme neljén-
nestd. Tama merkitsee, etta joka neljds nettokansantuotoksen
ostamiseen kéytetty markka otetaan yhteisistd varoista.

3. (NKT th),
tuotos ei kuitenkaan ole se tuotannon arvo, jonka yritykset
voivat kayttaa luotunnontekuékowaukslln Yritykset joutuvat

osalla myynti ik seké erdita
muita vélillisid veroja. Toisaalta yritykset saavat valtiolta tuki-
palkkioita. Kun namé otetaan huomioon tullaan késitteeseen
kansantulo, joka on yhtd suuri kuin kansantalouden tuotan-

non arvo (th). Y kan-
nalta se s korko-
ja ja

4. Henkilokohtainen tulo (HKT). Nettokansantulosta on vielda
véhennettéva julkisen seklorln ymystulot yrltystan valittomat

verot ja saa y: verot) en-
nenkuin p#astaan todella henkllﬁkomalseen tuloon, siihen
joka joutuu kuluttajllle korko- ja

tai Tama on se tulo,

joka on Iimbkomana ryhdyttdessa maardaamaan kansalaisen
verotettavaa tuloa.

5. Kaytettdvissé oleva tulo (KOT.) Tama on se tulo, joka kan-

on ka avissaan ja sé i sen
jilkeen kun henkildkohtaisesta tulosta on véhennetty hénen
tulo- ja ja siihen lisatty hanen

tulonsiirtoina valtiolta saamansa avustukset. Samat kansan-
tulokasitteet ja niiden osuudet bruttokansantuotokseen ver-
rattuna kayvat selville myds taulukosta 2.9, jonka mukaan
kuvio 2.2 on laadittu.

KANSANTALOUDEN KEHITYS JA KANSAINVALINEN VERTAILU

Taulukko 2.9

KANSANTALOUDEN KEHITYS JA
KANSAINVALINEN VERTAILU

Kuviosta 2.2 nahdaén erditd Suomen kansantalouden kehi-
tystd kuvaavia seikkoja.

1. on 13 runsaat 70 %o, siis
Kkeskimarin 5,5 %o vuodessa. Ennen vuoden 1957 devalvaatiota
kasvu oll hidasta, mutta sen jalkeen nopea kasvu jatkui
koko B0-luvun alkupuoliskon. Jos véestdn kehitys otetaan
huomioon, voidaan todeta ettéd reaalikansantuotos asukasta
kohti on téna aikana 42 %

2. Tyén joka kun jae-
taan tehtyjen miestyopaivien maardlls, on varsin tasaisesti
arin 3,8 % d

3. Kulutushyddykkelden hinnat ovat nousseet 50-luvun lopulla
hyvin voimakkaasti, mutta nousu on vuodesta 1958 lahtien
ollut keskimaarin 4,4 % vuodessa.
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Kuvio 2.2

Taulukosta 2.10 nahdaan Suomen asema kansainvélisessd
tulovertailussa.

Taulukko 2.10

on vaurain maa. Yhdysval-
taln kansantulo asukasta kohti on 2'/2 kertaa niin korkea kuin
Suomen. On laskettu, ettd Suomelta menee 20 vuotta Yhdys-
valtojen ja 10 vuotta Ruotsin nykyisen elintason saavuttami-
seen. Sveitsi on E pan maista Lénsi-Euroo-
pan suuret teollisuusmaat Léansi-Saksa, Ranska ja Englanti
sijoittuvat Norjan ja Suomen valiin. Euroopan maista ovat
esim. Alankomaat, Itavalta ja Italia Suomen alapuolella. Japani
ja Portugali ovat ja alhais maista,
mutta Japani ja perin erilais
maana samalla my6s
elintsovertailuissa.

YHTEENVETO: SUOMEN KANSANTALOUS

Kysyntd on kansantalouden kiertokulun liikkeelle paneva voi-
ma. Kysyntd ohjaa tuotannontekijat kéytettavéksi mahdolli-
simman kannattavaan tuotantoon. Kun muotiin tulleen hyd-
dykkeen kysyntd lisaéntyy, sen valmistamiseksi tarvittavien
tuotannontekijoiden kysyntd lisaéntyy vastaavasti. Vanhentu-
neiden ja
siirtyy tuotannontekij6ita kannattaville aloille.

Suomen 3 ja ko-
konaistarjonta voidaan esittdé kuvion 2.3 mukaisena yhteen-
vetona.

Pyotyvllvan oikealla puolella ovat kotimainen kysynta ja tar-
jonta ja niiden suh ja puo-
lella ulkomaankaupan osuus Suomen kansantaloudessa.

KONONAISKYSYNTA $

osuus on lédhes puolet.
Kulutusta ovat kaikki ne tavarat ja palvelukset, joita kotita-

ym. tyydyttdminen on ta-
loudellisen toiminnan térkein plimiiri Sen vuoksi kulutus-
kysyntd on kysynnan osatekijéistd tdrkein. Ruoan, vaatetuk-
sen ym. ttomyy osuus on vii-
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‘SUOMEN

dentoista vuoden aikana Eli

nousua kuvaa muun kuin valttamattdmyyskulutuksen osuuden
Jjatkuva kasvu.

Paiomanmuodostush ovat koneet ja tuotantolaitokset. siis

jota eivét kyta

kotomlun omiin tarpeisiinsa, vaan joka kéytetdan yrityksissa

uuden Puolet paa-
menee P

seen ja puolet on lisaysta paaoma-

varoihin. kasvu, siis kasvun

kasvu on viime vuosina ollut 3 % vuodessa.

. Julkinen valta, s.o. valtio ja kunnat paattavat miten 17 %

Suomen kansantalouden markkinoilla tarjona olevista hyo-
y Aytetaan. Teiden 1 ym.
paattavat ja

Noin 70 % 8 joutuu loput
on pasdomanmuodostusta. Budjetti on tarkein kansantaloudes-
sa harjoitettavan talouspolitiikan valine. Budjetin avulla voi-
daan

avulla
silta ille. F julkista sektoria voidaan pi-
t44 suurena yrityksend, joka tuottaa meille palveluksia ve-
roina saamiaan maksuja vastaan.

. Vienti on kokonaiskysynnan neljés osatekija. Vientikysynnan

osuus kokonaiskysynnastd on samaa suuruusiuokkaa kuin
paa ja julkisen osuudet. Eng-
lanti, Neuvostoliitto ja Lénsi-Saksa ovat kolme tarkeinta vien-
timaatamme. Viennin pohja on laalonlunul ja riippuvuus yhden

_ maan on on moni-

ja Nyky&én on puu- ja pa-
periteollisuustuotteiden osuus Suomen viennistd noin 70 %o.

%
KOKONAISTARJONTA

. Nelja viidesosaa Suomen kansantalouden markkinoilla tar-

jona olevista std
kolme osasektoria ovat:

(1) maa- ja metsétalous,

(2) teollisuus ja

(3) kauppa- ja palveluelinkeinot.




®

YHTEENVETO: SUOMEN KANSANTALOUS

Maa- ja osuus kansar
ovoi on i maarén silti
Kaupan ja palveluellnkemojen osuudet seka tuotannosta ettd
ovat

Usenmmllla aloilla on esim. kone- ja ihmistyévoiman ke

naista Tuottajan

on paattaa missa i kutakin ijaa kayte-

taén. Jos koneet ovat kallma mutta tydvoima halpaa, kor-

valaan koneita tyo
rajoittaa i olevien per ijain

madrd. Tybvoiman kasvu noudattaa véeston kasvua, joka

on suhleelllsen hidasta. Padoman kasvussa, s.o. jatkuvassa

ja isoinnissa on kasvun

Iahde. Toinen kasvun ldhde on tiedon tason kohottaminen.

Toinen tarjonnan sektori on tuonti. Lansi-Saksa, Englanti,

Neuvostollmo ja Ruotsi ovat Suomen tuonmn tarkeimmat

maat. Koti 1 kannalta valtta ien raaka-

aineiden sekd poltto- ja voiteluaineiden osuus tuonnista on

enemmén kuln puolet. Padomahyodykkeiden tuonti on pro-

viidentoista vuoden ku-

luessa kaksinkertaiseksi.

KANSANTUOTOS JA KANSANTULO

on vuoden aikana tuo-

tettujen hyddykkei: arvo. Br henked kohti
laskettuna on yleisesti kaytetty elintason mitta. Brunokansan-
!ualoksesta paaslaan kun
sen il poistot otetaan huo-
mioon.
Mar i

i kun valilliset

verot vahennetaan ja tukipalkkiot lisétdén. Tatd tarkoitetaan
tavallisesti kansantulolla.

Kun kansantulosta vahennetaan valtion ja kuntien yritystoi-
minnasta saamat tulot, yritysten verot ja yritysten saastami-
nen, paadstadn henkilokohtaiseen tuloon, joka on tulovero-
tuksen perusta. Vahentamallda vélittémat verot henkildkohtai-
sesta tulosta ja lisa@malla siihen tulonsiirrot, paastdan kay-
tettavissd olevaan tuloon eli tuloon, joka kuluttajalla on kay-

ja saastami

3 TULOT JA KYSYNTA

Edella ensimmaisessa luvussa on hahmoteltu kansantalouden
kaksipuolinen kokonaiskuva. Toinen puoli ihmisen taloudelli-

sesta toimil tahtaa hyd i ja toinen
puoli niiden i S y a tar
jo myds eréstd i i perusilmié
s ykkei e AT

in ja yrif in valilla.

Toisessa luvussa on todettu hyédykkeiden kysynnan olevan
se voima, joka pitad ylla taloudellista klertokulkus Toisen
luvun péatar on in antaa yksity

i Suomen K ja kulu-
tuksesta, istarj ja astd. Koko-
naiskysynnén tarkeimmaksi osaksi on todettu yksityinen kulu-
tuskysyn(ii. Kulutuksen ohella toiseksi mahdolliseksi tuotan-
non kéyttd i on todettu paa
Samalla tavoin kuin tulo voidaan kayttdd vain joko 'syémi-
seen tai sadstamiseen’, samalla tavoin tuotanto voidaan
kayttaa tai paa Koska, vaih-
toehtoja on vain kaksi, meidan tarvitsee tietad vain toinen
saadaksemme selville myés toisen. Jos oletamme, etta tuonti
ja vienti ovat yhta suuret ja tieddmme tuotannon maaran seka

selville -
rilta on jaanyt tuloja saa tai h itd on
mennyt padomanmuodostukseen.
Tasta vield h etta sa. ja

tus ovat yhta suuret. Saastaminen onkin koko kansantalouden

kannalta sama asia kuin pa &
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Tuotanto:
Kulutukseen val
padoman-
muodostukseen?




Kulutus riippuu
tuloista. G

3.1

TULOT JA KULUTUS

ap asiaa y jalkim-
& taas kayton Vain siina tapauk-

sessa, ettei ja paa i
htuisi, ki olisi luvussa esitetyn

kaltainen ehyt piiri. Saastaminen merkitsee, ettd osa koti-
talouksien saamasta palkka- ym. tulosta ei menekaan valit-
tomaan vaan y in kaytetta-
véksi. Péa taas ettd osa tuotan-
nosta ei i
vaan pysyy yrityssektorissa, tosin ehka siirtyen yritykseltd
toiselle.

TULOT JA KULUTUS

Tuskin on mahdollista 16ytad kahta jotka kay
tulonsa tasmilleen samalla tavalla. Perheen koko, lasten ika,
se asuuko perhe maalla vai kaupungissa ovat asioita, jotka
suuresti vaikuttavat siihen, mitd hyddykkeitéd ja paljonko per-
heessa kulutetaan. Vield néitd tarkedmpi kulutuksen raken-
teeseen ja maarddn vaikuttava tekija on perheen tulotaso.

On etta jossa ovat 500
mk paljon i osa tuloista ruo-
kaan ja kuin p a, jonka i ovat
esim. 2.000 mk.
Kun perheen tulotaso nousee, valttamattémimpien hyd-
osuus Ja muiden
kuin vilttiméttdmimpien kulutushyGdykkeiden prosen-
osuus kasvaa.
Tamén ai perus-

teella ymmarrettavan vaitteen ovat useat tutkimukset osoit-
taneet todeksi.

Toinen koskeva p
selvemmin nékyy kuviosta 3.1 on:
Tulojen kasvaessa kulutuksen osuus tuloista alenee ja

sadstdmisen osuus kasvaa. d
Tamakin tutkimusten avulla todistettu vaite tuntuu luonnol-
liselta, jos aj esim. p a, jonka
kasvavat kahdessa vuodessa esim. 10.000 mksta 18.000
mkaan. Kulutusta tuskin lisdtadn néin nopeasti, lisdéntyva
i. Samaan tullaan,
valitun perheen

joka ehka edellistd

kay
jos esim. 1.000

KULUTUS JA SKASTAMINEN JA TULOTASO

kirjanpitoa. Jos nama perheet asetetaan tulojen mukaiseen

jarjesty etta ali tuskin
voidaan lainkaan séastaa, pain vastoin: saatetaan joutua tur-

i ei
avustuksia tarvita, vaan tuloista riittdd osa saéstéon. Tassa

saa on téysin ly
keisiin. Tulon kéyttd néaihin lisdantyy sitd nopeammin mita
korkeammalle tulotasolle tullaan.

Kuvio 3.1 esittaa ja saa: riipp! per-
heen tulotasasta. Suomessa ei ole tarkkaa tutkimusta suori-
tettu, mutta p ja saa keski-

nainen suhde ja kulutuksen rakenne eri tulotasoilla saattaisivat
hyvinkin olla juuri kuviossa 3.1 esitetyn kaltaiset.

Eri puolilla maailmaa suoritettujen tutkimusten perusteella on
voitu todeta, ettd tulojen kasvaessa perheen:
0] kasvaa

kuin tulot. Esim. Suo-

Kuvio 3.1




mlluhn kasvun
valkul
kulutukseen.

KULUTUS JA SKXSTAMINEN JA TULOTASO

messa 10 % tulon kasvua vastaa n. 6 % nousu ravinto-
menoissa.

(2) in kuin tulot. Esim. Suo-
messa 10 % tulojen kasvua vastaa n. 16 % nousu vaate-
tusmenoissa.

(3) in kuin tulot. Esim. Suo-
messa 10 % tulojen kasvua vastaa n. 8 % nousu asunto-
menoissa.

(4) Muut menot kasvavat nopeammin kuin tulot. Esim. Suo-
messa 10 %o tulojen kasvua vastaa n. 14 % nousu muissa
kuin edelld mainituissa menoissa.

L i Y0 i ryhmittely valttamattomyys- ja
i tai isii juuri sen perus-

teella kasvaako niiden kulutus hitaammin vai nopeammin

kuin tulot.

KULUTUS JA SAASTAMINEN JA TULOTASO
merkityksen kansan-
talouden Iukkeelle panevana voimana pyrimme edelleen sy-

tasoon teki-
joista. Yksinkertaisuuden vuoksi emme enaa kiinnita huomiota
joihin vaan ja saa
kokonalsuuksma Kuvnosm 3.1 saimme karkean kasityksen
ja i Asia kdy selvemmaksi,
kun tar 3.1, jonka p: kuvio on
piirretty.
sad ja
Kéytettavissa Saastaminen (+)
oleva tulo mk/v Kulutus tai avustukset (—)
2.000 3.100 —1.100
4.000 4.600 — 600
6.000 6.000 0
8.000 7.300 + 700
10.000 8.500 +1.500
12.000 9.600 +2.400
14.000 10.600 +3.400
16.000 11.500 +4.500

Taulukko 3.1

KULUTUS JA SKASTAMINEN JA TULOTASO

Peri ama i isiin paa-
tyd, jos tulkmalslm esim. 1.000 perheen vuositulojen jakaan-
tumista saa ja kesken. Alimmilla tulo-

tasoilla tulot eivét riittaisi, vaan osa kulutuksesta olisi avus-
tusten ja mahdollisten lainojen varassa. Siirryttdessd kohti
ylempié tulotasoja, tulot riittaisivit yhd paremmin. Tietylia
tasolla (tdssa 6.000 mk/v) tulot juuri riittdisivat kulutukseen,
niin ettei avustuksia enda tarvittaisi. Tulojen noustesse taman
tason yli illa olisi imaarin myds saas-
témiseen. Mitd suuremmat tulot, sitd suurempi osuus niistd
liikenisi séastéén ja sitd pienempi osa tarvittaisiin kulutuk-
seen: esimerkissa tulotasolla 8.000 saéstamisen osuus on
vajaat 10 %o ja kulutuksen vastaavasti runsaat 90 %, kun sen
sijaan 16.000 mksta sadstoon voidaan panna jo melkein 30 %.

Taulukon 3.1 kaltai selville tarkean

asian:

(1) Palj rh keskiméérin ovat kullakin
tulotasolla

Kéytanndllista hybtya tallaisesta tiedosta on esim. markki-
nointimiehelle, jolla on tiedot asiakaspiirin tulojen suuruu-
desta ja jakautumisesta. Hén voi tdman kulutuksen ja tulon
valisen riippuvuussuhteen perusteella melko luotettavasti

Toinen ainakin yhta tarkeé tieto, joka tastd taulukosta saa-
daan on tulon muutoksen vaikutus perheen kulutukseen.
Siis esim.:

(2) Paljonko kulutus kasvaa, jos perheen vuositulot kasvavat
1.000 mk:lla?

Samalla tietysti saadaan my6s selville paljonko perheen sdés-
taminen llsaantyy, Jos tulot lisddntyvat 1.000 mk:lla. TAta tulon

y lisdysta raja-

\ i tulon lisa i séas-

tamisen lisays on rllnnlﬂmlsosuus Yleensa ndma kulu-
tuksen ja sai luvut lask

prosentteina tai suhdelukuina.

Taulukosta 3.2 kayvat selville rajakulutusosuus ja rajasadstéa-
misosuus siirryttaessa tulotasolta toiselle. Esim. kun perheen
tulot kasvavat 8.000 mkista 10.000 mk:aan, kulutus kasvaa
7.300 mk:sta 8.500 mk:aan.

Kulutuksen
taso

Kulutuksen
muutos




KULUTUS JA SAASTAMINEN JA TULOTASO

Siis rajakulutusosuus on:

kulutuksen liséys 8.500 — 7.300 % 1.200

Tion Tedys ~ — 70000=8000 ~ 2000 0
Vastaavasti rajasdé@stdmisosuus on:
sadstamisen lisdys - 1.500 — 700 800 0,40
tulon lisays T 10000-8000 2000
i on etta ja vas-
#llmlm:r;’:rm taavasti toiselle.
tuloluokissa. Se ettd kulutuksen osuus alenee ja sadstamisen osuus kas-
vaa tulojen lisaantyessa todettiin jo edella (s. 36), sama ilmié
nakyy nyt 3.2 raj suhde-
luvun isend ja rajasaastami: il suh-

deluvun suurenemisena.
| .

\
bl | b : e
1 i Taulukko 3.2
!
‘\
‘\

Jos siis nyt 6.000 mk:n vuosituloilla elévd perhe saa lisa-
| tuloja 2.000 mk, niin ettd perheen vuositulot ovatkin 8.000 mk,
] miten perhe kayttaa ? K se

PERHE JA KANSANTALOUS

kuten entiset tulot on kulutettu? Ei, perhe on tottunut tiet-

tyyn eika lisaa koko tulon-
y tottunut perhe
kokee jo lisdamalla

kulutusta 1.300 mk, jolloin 700 mk j&& saastéon. Jos suuri-
tuloinen perhe saa tulonlisayksen, siitd saatetaan s&éstaa jopa
enemman kuin puolet (esimerkissd siirtyminen tulotasolta
14.000 mk tasolle 16.000 mk).

Yhteenvetona edellisestéd voidaan siis todeta:

1. Perh kulutus ja i perheen
tulotasosta.

2. Kun perh tulot yha pi 4 osa tulo-
jen menee ja osa
sadstetaan.

PERHE JA KANSANTALOUS

Téhén asti olemme p

yksikon, h ay ja perheen riippu-
vuutta p tuloista.

torin yi hettd. On selvaa, ettd kan-

maérd riippuu kansantalou-
den kokonaistulosta samaan tapaan kuin perheen kulutus
perheen Kaytettavissa olevasta tulosta. Meidan pa&maaré-
namme on paastd selville juuri kokonaissuureista ja niiden

ista sekd naihin tekijoista.

T eli

lon ja esim.
20 vuoden aikana voidaan pa#std periaatteessa samoihin tu-
loksiin kuin ja tulojen riij per-
heittain:

1 ja t suu-

ruudesta.
2 osuus alenee ja sads-

tamisen osuus kasvaa.

4

Témé on_kulutus-
tunktlo. Téhan
suurl

osa talous-
politilkasta.
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Padomanmuodost
= sdistiminen.

Sé#staminen
perh

yrityksissa.

JA

3.2 SAASTAMINEN JA

PAAOMANMUODOSTUS

Edella ensimmaisessé luvussa todettiin kotitaloussektorin saa-
van palkkoina, voittoina ym. korvauksina tuotannontekijapa-
noksista kaiken sen tulon, jonka yrityssektori saa tuotantonsa
myynnist.‘i.L s.en jdlkeen toisessa luvussa todettiin, etta kansan-
1 ! on i i a4 mah-
dollista kéyttad vain kahdella tavalla: Joko kulutukseen tai
paa Se ettd kui-
tenkin erotetaan kolmanneksi sektoriksi julkinen kysynta, ei
'muuta asiaa. Julkinen kysyntd voi myéskin olla vain joko
da tai pa eli i inti
tad. Siis tuotannolla on vain kaksi taloudellista kéym‘:t;p;n'
kulutus ja padomanmuodostus. i
Téssa luvussa on edella todettu, ettd kuluttajien eli koti-
taloussektorin saama tulo on my6skin mahdollista kayttaa
vain kahdella eri tavalla: kul tai saa:
Koska nyt koko kansantalouden tuotanto on mahdollista
kayttaa kah, tavalla: kul ja pad
tukseen ja toisaalta tuotannosta saatava tulo sekin kahdella
tavalla: ja saastami téytyy paa
‘tuksen olla yhta suuri kuin saastamisen.

SAASTAMIS- JA INVESTOIN /
Sl TIPAATOSTEN

Ensi n'ékemi‘ilti tdssd ei olekaan mitaan ihmeellists, silla
kuten jo edella on todettu, kysymyksessa on sama asia tar-
puolelta: pai on kansan-
ona eli kayttéa ja
1 siitd K i eli kéyt-

o4, ja
ihmeellisyys johtuu siitd, etta

ia PpaHtSk-
sléd tekevét erl henkilst ja eri syistd.

i tekevat |
det, paa i EVHEnAKIA Laln

taas yritykset. o

siis t kaytostsd pa
tukseen, uusien i 3

JA
ja hankif ja jen pidosta paattavat yri-
tykset. Yritysten i ipaatoksii i r
ti i i alalla. Jos yrityk-
sen ) ki nayttaa an, suoritetaan inves-
tointeja i in varsin i i. Jos taas me-

i aytta hyvilta, paa-

alalla vil
i inti omilla saé a

Osaksi yritykset
aasta voi siis myés yri issa. N&in on
asianlaita silloin, kun yritys ei kdytdkdan kaikkea myyntitu-
loaan i ihil il tai jaa kaikkea
voittoaan osakkaille, vaan siirtad osan tuloistaan rahastoihin,
joiden avulla esim. uusia i i
Harvoin kuitenkin yrityksen oma séastdminen on riittava tur-
i osa

on rahoitettava lainoilla.
Suuri osa saastami siis i i Koti-
taloudet saastavat tdysin riippumatta siitd, miltd jonkin tuo-
i é at nayttavat. Perheen saés-
tamisen syyt saattavat vaihdella suuresti: jotkut saastavat
oman asunnon toivossa, toiset ostaakseen auton, joillekin
saastaminen saattaa olla pelkka tapa. Monessa tapauksessa
kotitalouksien saastaminen ei niinka&n vaadi erillistd paatok-

kuin yri 4, silla &
tahan on se mita jaa jaljelle kun tuloa kaytetadn kulutukseen.
aa siis i tulota-

ytyy £
sosta riippuen. Kuinka nyt ndin eri tavalla madaraytyvat |-
miét kuin saa i ja paa voivat sitten-

kin koko kansantaloudessa olla yhté suuret?

SAASTAMISEN JA PAAOMANMUODOSTUKSEN
YHTASUURUUS s
Ongelman ratkaisu:

Haluttu p#fiomanmuodostus ei aina ole yhtd kuin

tata koko tasapainon kannalta
ensiarvoisen tirkeatd toteamusta kahdella esimerkilla.

Esimerkki 1 Kuluttaja Karvonen kay parturissa ja maksaa
hiusten leikkuusta 3.80 mk.
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Yrif t sdstivat,
vain osan
manmuodos-
luksensa rahoitus-
tarpeesta.




SAKSTAMIS- JA INVESTOINTIPAKTUSTEN ERILLISYYS

Kayttamalla 3.80 mk Karvonen on va-
hamanyt saastamistaan 3.80 mk. Tama summa ei millaan
tavalla ole
seen, ei lisdnnyt i tai maa-

rad. Eikd tama merkitse, ettad saastami pienentyi

tien pysyessa ennallaan, niin ettd ne nyt ovat eri suuret?
Vastaus on ei. On huomattava, etti koska kansantalouden
aa el dasta aan ei voi-
nut muuttua. Karvosen saastdminen tosin pieneni, mutta par-
turin saastaminen kasvoi 3.80 mk. Parturin tulot kasvoivat
talla maarlld, mutta koska han ei ole sxtﬁ kéyttanyt, se on
hénelld saasts Koko aminen on siis
pysynyt muuttumatta.

Esimerkki 2 Yrittdja Sahari kéyttaé& 100 mk raaka-aineiden

ostoon.
Sahari lisasi padomanmuodostustaan 100 mk:lla, koska han
talla maaralla kasvatti ji Mutta raaka-ai myyjé
i pi myynnin j Jos raa-

ka-aine maksoi myyjélle 100 mk, han pienensi investointejaan
samalla mééralla kuin Sahari niita suurensi. Saastiminen
sen 84 kuin eivat ole muut-
tuneet. Jos kuitenkin raaka-aine oli myyjélle maksanut va-
hemmén kuin 100 mk, esim. 70 mk, silloin han pienensi varas-
toaan vain 70 mk:lla ja sai tuloa 30 mk. Tama hanelld on
sdastdssd. Nyt Saharin investoinnit ovat lis dntyneet 100
mkilla ja myyjén pienentyneet 70 mk:lla. Kansantalouden in-
vestoinnit ovat siis kasvaneet 30 mk:lla eli tasmélleen sifs-
tdmisen maaralla.

Edelld on viitetty, ettei kotitalouksien sadstﬁmlnen suoras-
taan johda . koska rat-
kaisut tehdaan erikseen. Esimerkit osnmavat ettd saastami-
nen ja p#&domanmuodostus kuitenkin aina ovat yhtad suuret.

Ovatko namé vaitteet ristiriidassa keskenaan?

On totta, ettd saastaminen pakostakin on aina yhta suuri
kuin pééomanmuodostus. muna siitéd ei seuraa, ettd kotitalou-
det kay

tai lainai-
sivat ne yrityksille i ja varten. Jos t arvo
on 100 milj. mk ja ainoastaan 70 milj. mk kaytetddn kulutuk-

seen sadstaminen on 30 milj. mk. Yrityssektorilla téytyy siis
olla hallussaan 30 mili. mk:n arvosta tuotteita, joita ei ole
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a ia, konei-
myyty Yrityksilla on
ta tai varastoja. Halusivatpa tai ei, yritykset ovat investoineet

30 milj. mk.
Saastaminen on nyt yhtd suuri kuin pHAOmanmuodostu:

Haluttu piiaLmn-

lla el Tuo =
Mutta osa péas voi ol miedonie
tajat ehké halusivat investoida vain 25 milj. mk. He huomaa-  gmanmuodostus.
vat, ettd he eivat saa myydy koko lopp kuklx_t-
tajille, he va a johtaa siis

kyllakin padomanmuodostukseen, mutta ellei halunu_piéomarp
muodostus ole tasmélleen yhtd suuri kuin saéstdminen, vaan
on esim. pienempi, kuten tassa, yhmﬁaralnen padomanmuodos-

i aa in etta liialta
tus on ei-halutt gt nii a
aa ytadn. Vain siind etta
a 30
yritykset kayttaa juuri
milj. mk, on tulon kayttd (asmﬂlleen yhtd suurl ku|n tuotannon
kaytto ja {a & -
tukseen yhté suuri kuin jonta,
kysynta ja ji il ovat

KANSANTALOUDEN TASAPAINO

S . 5 i
kijoita: seka ami ja
olemme valmiit kysymaan:
Miten ky-
synnan mairdd vastaavaksi?
i e|I istarj; kan-
R Lon 5%
valkutuksla niin hyvin koko yr taan
j i kysynté
jaty Yy kuin myos y “Jos:v { Yr&].
I6in ajatoil il ja ty tarve kasvaa. Li-
% =
@ tuotal merkitsee i y
vauksla, kuluttajien tulojen kasvua. Jos taas kysyntd heikke-
nee on din. Yritysten on vé-

Tama
sia ja alenevia tuloja kuluttajille. Talla tavoin
tydllisyys ja ovat

aan.




:"fﬂlllim ja tulot
naistarjonnan
isesta

nalskysyntaidn.

Kulutusfunktion
‘merkitys on tdssa.

KANSANTALOUDEN TASAPAINO

' ja

riippuvuus odotuksista ja yleensa muista tekijoista kuin tu-
losta ovat ne seikat, jotka saavat aikaan kokonaistarjonnan
sopeutumisen kokonaiskysyntaan.

1. Kulutuskysyntd. Kuviossa 3.2 suora K kuvaa kansantalou-
den pp tulojsn 8

samaan
tapaan kuin 31 riippu-
vuutta perheen tuloista. Hyvin alhaisella tulo!aso!la (esim.
2,5 mrd mk) on pi kuin

kun taas korkeilla tulotasoilla (esim 20 mrd mk) kulnmskysynt&
jaa jontaa

2. Kokonaiskysyntd. Suora K+P kuvaa kansantalouden ko-
Nyt

on lisétty tuls

Kuvio 3.2

KANSANTALOUDEN TASAPAINO

haluttu joka — kuten ku-
vmsta helposti nahdaén — on seka korkealla etta alhaisella
tulotasolla sama, tdssd esimerkissd 7.5 mrd mk.

kuvaa suora OT. Ko-
konaismr]cma on tietenkin tdsmélleen yhtd suuri kuin kan-
santulo, silla tarjonta koostuu valmiista hyddykkeistd, joiden
on kija-
kor esim. ja siis jois-
ta kansantulo koostuu.
4. Tasapainoinen k-numulo. Kuviosta ndhdéén, ettd kysynnan
ja jos ne ovat 27,5
mrd. mk. Talloin myds kansantulo on 27,56 mrd. mk. Miten tar-
jonnan maara todellisuudessa aseftuu juuri télle tasolle?

12 kuin Oletta-
kaamme ensin, ettd kokonaistarjonta on suurempi kuin 27.5
mrd mk, esim. 325 mrd mk. Onko kansantalous silloin tasa-
painossa? Ei ole, silla kokonaistarjonta on suurempi kuin ko-

Yy Jos on 32,5 mrd mk, kansantalou-
den kulutuskysynta, jota suora K kuvaa, nousee kuvion mu-
kaan ainoastaan noin 23 mrd mk:aan. Haluttu investointiky-
syntd taas el riipu vaan
on joka tapauksessa 7,5 mrd mk. Siis kokonaiskysyntd
(23 + 7,5 =) 30,5 mrd mk on pienempi kuin kokonaistarjonta
325 mrd mk. Mitd tastd

seuraa?

Kun 4 jaa pi kuin jonta,

yrittajat pettyvat i Osa jaa varas-

toon, on kuin yritta-

jien tarkoittama. Koska varastot ovat kéyneet liian suuriksi,
on vah Néin

Tamé merkitsee 4. Tyol-

lisyyden tulojen it

ta. Tulojen johtaa

seen. Koska & on osa myds

kokonaiskysynté heikkenee.

ja jatkuu
niin kauan kunnes saavutetaan tulotaso (tassa 27,5 mrd mk),
jolla kysyntd ja tarjonta ovat yhtd suuret. Talld kansantulon
tasolla kuluttajat haluavat kuluttaa ja yrittavat investoida juuri
tasmalleen yhtd paljon kuin on kansantalouden kokonaistuo-
tannon arvo.
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Je kulutus-
oetus on 28, 10 %




saavul
tamén ln;lolh.

Tlrnyﬁlll len

vallitessa ntaa
ei voida lisétd.

KANSANTALOUDEN TASAPAINO

Entd jos
ettd
jonta on 20 mrd mk ja kokonais-
kysynnéssd on tapahtunut muutos niin ettd se, oltuaan aikai-
semmin my6s 20 mrd mk, nyt on kuvion 3.2 osoittamat 22,5
mrd mk tulotason ollessa 20 mrd mk. Kokonaiskysynnan nou-
su saattaa johtua joko siitd ettd kuluttajat haluavat lisata
kulutustaan (= vahentad sdistdmistdén) tulotason pysyessd
muuttumattomana tai siitd, etta yrittajat nakevit tulevaisuuden
odotukset lupaavina ja lisadvét investointikysyntaansa. Tie-
tenkin myés ijoi saattaa
tarjonta nytkin kysyn-

ylittaa

nan edellyttamallle tasolle?

Todennakoisesti sopeutuu. Nyt yritykset tarkoittavat investoi-
da 7,5 mrd mk, mutta siind ei onnistuta, silld kysynnén kasvu

nielee tar Yritykset llsﬂﬂvAl tuo-
tantoa. T li i lisaa ty ja
lisda tuloja kuluttajille. Tulojen kasvu lisda kulutusta maaral-
lisesti, mutta tulojen k i osuus
pienenee. T&méan vuoksi kasvaa

kuin kokonaistarjonta. Tuotannon lisd&minen ja siitd johtu-
van tulojen kasvun ail i jat-

kuvat siksi kunnes tullaan pisteeseen E, jossa kysynts ja tar-
jonta ovat yhta suuret (siis tdssad 27,5 mrd mk) Ja kansan-

vallitsee ino. On taso,
jolla juuri tyydytta
3. Taystydlli Jalkimma siis tarjon-
nan i on kui-
tenkin yksi ehto:
voi vain niin
kauan kuin ei ole saavutettu tlystyallltyynl. Jos kaikki
ijat ovat tieten-
kédn voida lisatd mairallisesti.
Siinakin tarjonta

mutta muuten kuin tuotannon mairén lisdantymisen avulla.
Sopeutuminen tapahtuu hintojen nousun kautta.

Kun kysyntd ylittda tarjonnan eikd mitaan mahdollisuutta ole
lisata syntyy jien kesken kilpail

olevista hyo Hyd hinnat kunnes
kuluttajat eivat enad ole i yhtaan d

KANSANTALOUDEN TASAPAINO

kuin  hyo & on i Nain i kysynta
i hintojen
nousun,
4. Sama jonnan
on esittaa yksi isen nume-

roesimerkin avulla. Kuvio 3.2 on piirretty taulukon 3.3 mukaan.

Taulukko 3.3

Taulukkoa on luettava rivi riviltéd eiké sarakkeittain. Ensimmai-
sen rivin voimme lukea esim. niin: Kun kansantulo on 325
mrd mk, kuluttajat haluavat kéyttad sen siten etta kulutukseen
menee 23.3 mrd mk ja sséstbbn jaa Iopul eli 9.2 mrd mk Tata

tulon kayttoa k yttdd kotita-
lélli Enta mitd sanovat

yrittajat?

Yrif i Tul vaeston

kasvu ja tekninen kehitys vaikuttavat silta, ettei kannata inves-
toida enempéa kuin 7,5 mrd. Nyt siis kotitalouksien kulutusky-
syntd oli 233 mrd mk ja yrittajien investointikysynta 7,5
mrd mk eli kokonaistuotannosta (32,5 mrd mk) meni kaupaksi
vain 30,8 mrd mk. On selvéa, ettd yrittajat pienentavit tuotan-
toaan. Viela ja siita ollessa
30 mrd mk (toinen rivi taulukossa) tarjonta osoittautuu jonkin
verran kysyntad suuremmaksi, joten yritykset paattavat viela-
kin pienentdd tuotantoaan. Kun tuotanto ja siita aiheutuva
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K+P+J

3.4

JULKINEN KYSYNTA JA TASAPAINO

tulonmuodostus ovat 27,5 mrd mk, on kysynta juuri riittava koko
tuotannon markkinoimiseksi.
Jos taas taulukkoa luetaan alimmalta rivilta alkaen, joudutaan

etta on i kuin
tarjonta. Sen vuoksi yri lisata Kun
lisataan, tyo ja d Mutta
kasvulle rajan joka tietyn pisteen
jalkeen ei p! vastaan kasvua. Jos
joudutaan t&mﬁn pisteen yli, yrltykssl huomaavat varastojen
yvén ja tyollisyys

ja tulonmuodostus alenevat, kunnes taas on saavutettu tasa-
paino. Tésta tasapainosta lahdetaan liikkeelle niin pian kuin
P pienikin tai heik-
keneminen. Voidaankin sanoa, ettd
hakee Jossa

Kysyntd Ja kokonaistarjonta ja — kuten seké taulukosta

ettd kuviosta nahdéan — myds séastaminen ja padoman-

muodostus ovat yhtd suuret.

JULKINEN KYSYNTA JA TASAPAINO

Edella on kuvattu ilman
ettd olisi i erikseen kysyntaan.
.Iulklnen kulutus on katsottu osaksi kulutuskysyntaa ja julkinen

osaksi Nain ei tarvitse

olla, vaan julkista kysyntaa voidaan hyvin kasitella omana eril-
lisend osana kokonaiskysynnassa.

Silloin kaytto eli a
muodostuu kolmesta osasta, kuten toisessa luvussa osoitettiin
(toisensa korvanvat vienti ja tuonti poislukien). Kotimainen

nyt laista kysyntaa:
1. Osa K) i Tasta
2. Toinen osa (P) menee 4
rakennuksiksi, koneiksi ja yritysten varastoihin. Tasta kysyn-
nén osasta at yritykset olevat
3. Kolmas osa (J) y jul-

kisen vallan p mukaan julki ja

YHTEENVETO: TULOT JA KYSYNTA

Kuviossa 3.3 julkinen kysynta on talla tavoin erotettu kokonais-
kysynnasta. Yksinkertaisuuden vuoksl on oletettu, ettei julkinen

y riipu
ainakin osa seké i etta i

saattaa

riippua juuri siita kuinka korkea kansantulon taso on. Kuviossa
tama nakyisi K+P ja K+P+J suorien K suoraa jyrkempana
nousuna oikealle.

Kuvio 3.3 ¥

YHTEENVETO: TULOT JA KYSYNTA

K: on i mie-
lessa kaksi tuotetut hy voidaan
joko kuluttaa lopul"seetl kotitalouksissa tai niilld voidaan

lis&ta koneita, varas-
toja.
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YHTEENVETO: TULOT JA KYSYNTA

Tuotantotoiminnasta saatava tulo voidaan sekin kéyttdd kah-
della tavalla: joko kulutukseen tai saastdmiseen. Koska ku-
lutukseen kiytetty tulojen osa ja kulutukseen kéytettyjen hyd-
dykkeiden yhteisarvo ovat luonnollisesti yhtd suuret, taytyy
my6s tulojen jaljelle jaédvan osan eli sadstédmisen ja tuotettu-
jen hybdykkeiden jéljelle jaévan osan eli pagomanmuodos-
tuksen olla keskenaan yhté suuret.

TULOT JA KULUTUS

Kulutusta tehdaan
aaraan ja i i tulo on tar-

kein. Perheen a yshyody
den (esim. ravinnon) osuus perheen menoista pienenee.

Tulojen kasvaessa kulutuksen osuus tuloista alenee ja saas-
tamisen osuus kasvaa. Alimmissa tuloluokissa perheen omat

tulot eivat riita ja saasta sijasta
tur Tietylla lla tulot juuri riit-
tavat kulutukseen. Tamén tason yldpuolella voidaan saastaa.
Merkitystd on paitsi ja sa i
osuuksilla tuloista, myds rajakulutusosuudella ja rajasddstd-
Nama ja
kun pieni muutos. Myés raja-
p kuin
r
kasvaa in kuin saastamit i tulo-
tason kohotessa.
o ; I Wl 4| tiip-

puvat kansantulon tasosta samaan tapaan kuin perheen Ku-
lutus ja saastaminen riippuvat perheen tulotasosta.

SAASTAMINEN JA PAAOMANMUODOSTUS

a5 & ja pad AAtOKsiE te-
kevét eri henkllét ja eri syista. Saaslamlsen osuus kotitalouk-
sien ytostd ratkeaa ilman erillista paa-
toksentekoa silloin kun perheet paattavat mitad ja paljonko

Se mitad jaa jaljelle tulee saaste-

tyksi.

~

@

YHTEENVETO: TULOT JA KYSYNTA

Yritykset sen suaan tekevat aitoja paatoksla paaomanmuo-

P & ei niin-
kaan tehda i kuin i odo-
tuksista ja tekniikan kehityksesta riippuen.

Se etta paa ja saastami in muo-

dostuvat yhta suunksl on mahd llista vain s:len ettd yritykset

pettyvat Jos
aiottiin i kuin s#astami se kuitenkin muo-
dostuu todellisuudessa saastamisen suuruiseksi, koska odo-
tettua suurempi a nielee Jos paa-
tar istd pi a se to-
a suuruiseksi, koska ku-

lutuskysynnan riittaméattomyys synnyttdad ylimaaraisia varas-
toja.

KANSANTALOUDEN TASAPAINO

Ki isky an heil i il tyolli-

syyden ja i ain. K

nan i i taas yollisyy ja
1 yl6spain, ellei ollisyytta viela ole

Kun i ta jaa pi &ksi kuin istarjonta,

yritykset pettyvat i Osa jaa varas-

t?gn, aa on pi kuin yrit-

tajien tarkoi T | y6llisyys alenee,

tulcnmuodostus slenee mlké johtaa kulutuskysynnén heik-
taas johtaa edelleen
tuotannon supistamiseen. Kun tuotanto on supistunut niin
paljon, ettei ylimaéraisia varastoja enda kerry, on saavutettu
kansantalouden tasapaino, jossa tarjonta on sopeutunut ky-

syntaan. &

My6s siina ettd kok ji a on

kuin kok istarjonta, tuotanto al suurulse;-

si. Yritykset eivét onnistu investoimaan haluamaansa maéraa,

koska suuri a nielee tarkoi tuo-

tantoa. Ti ja il isadmaan. Talléin
tulot ja a vielakin kasvaa.

Koska kuitenkin kulutuskysynnén osuus pienenee tulojen kas-
vaessa, ja tarjonta kasvaa tulojen tahdissa, saavutetaan ennen
pitkaa tulotaso, jolla kysynta ja tarjonta ovat yhta suuret.
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“’ M YHTEENVETO: TULOT JA KYSYNTA
I
|
|

1‘ JULKISEN KYSYNNAN MERKITYS

‘ Talouspolitikkaa arvosteltaessa julkinen kysyntd on tarkoi-
| tuksenmukaista pitda erillaan yksityisesta. Taloudellisessa mie-
| ‘ | lessé julkinen kysyntd muodostuu kahdesta osasta: kulutuk-
1 ‘ sesta ja Osa
| ja osa paa erilleen ja sita tar-
} I ‘ kastellaan julkisen sektorin kokonaiskysyntana.

‘ |
I

I ‘ Kertauskysymyksia

. Vertaa toisiinsa tuotannon kayttda ja tuloj on kayttoa. Miksi tuotannon
kayttd ja tulon kdyttd ovat keskenddn yhtad suuret? Luettele vaihtoeh-

|
foisia toits, ]outu mybten saastdt voivat joutua rahoittamaan pasoman-
muodostu:

- Anlol tal wiki pitémalld kuukauden ajan Kirjaa perheesi menoista,

mitké ovat ravinnon, vaatetuksen, asumisen ja muiden menojen osu

| det perheesi menoista. Voitieko' saastaa? Minin tarkoitukssen sads-
e’

»

.“

1

| Misté eristé tytulojen ja omaisuudesta saatavien tulojen liséksi per-

I n ihyitthisal clevs rahamAara voisi oostia? Jojilakin. perhalila

| han a luontaisatuja, slis Kulutusta iman tulonkayt
‘ {05 Mité t8llaisia luontaisetuja Hedat luctelia?

Miten kéyttdisit rahasi, jos saisit:
3 10%s palkankorotuksan?
el

&

5.000 markan velkkausvg!lon’r

perin

taa (ulonkhyﬂoﬂ “nykyiseen tulonkaytosi

W ‘ 5. Mita on ja yhtasuu-
Il

ruudessa?

Miksi pa#omanmuodostus yrittd] yen padtdksista huolimatta muodostuu

| yhta suureksi kuin saastaminen?
| voidaan pllﬂ sadstamista
} tekijana?

|

|

Miksi kuitenkin paiomunmuodoﬂush
tasoon

~

. Miten tapahtuu kansantalouden tasapainottuminen:
u; kun kysyntéd vahvistuu?
b) kun kysyntd heikkenee?

. Milld_perusteella julkinen kysynta pidetadn kokonaistaloudellisessa
erillaan yksity ja

sesta?

4 TUOTANTO JA TULOJEN

4.1

SYNTY

& luvussa tar oli ensim-
mansessa luvussa esitellyn kansanta]ouden knkunalskuvan ky-
y i Entylses(i i
kahteen kay i ja paa

dostukseen. Todettiin, ettd tarkein tuotannon kayttoon vaikut-

tava tekija on kysynté, joka puolestaan on riippuvainen kulu-
ja sen kan-

santulon kaytossa.

Téassa luvussa pyritaan

(1) Miten tuotanto aikaansaadaan?

(2) Miten IUIot syntyvét tai miten kansantulo syntyy?

tar eraita tar-
keitd selkkola jmlla on merkxtysla kansantalouden tuotannon
ja sen aikaar y i clswen

joiden vali; riipp y
seen mista palkan, koron

ja voiton korkeus riippuvat.

TUOTANTO JA TUOTANNONTEKIJAT

Samalla tavoin kuin voitiin osoittaa ku|utukasn riippuvan lu[o~
tasosta, voidaan osoittaa

7 4 innoista. ja
ista seka odoteltawssa olevan voiton suurt
a yrittajiné.

Kulutustunktio Ja




I Kansantalouden
tuotantofunktio.

tuotannontekijat
kannattavimplin
in.

‘ Voitto ohjea
| kohteisiil

|

|
|
Tarpeet kulutus-
kysynniin taustana,
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TUOTANNONTEKIJAIN KYSYNTA JA TUOTANNON KYSYNTA

esim. kaivonrenkaita. On selvaa, etta se paljonko pystymme
valmistamaan betonisia kaivonrenkaita, riippuu siitd paljonko
yri a on kéytettavissa tybvoi ja paljonko ko-
neita. Jos taas olemme maanviljelijoitd on naiden tekijéiden
liséksi mybs jen eli vilj aaralla ja laa-
dulla ratkaiseva merkitys. Samoin on asian laita koko kansan-
Ki i méaaré
riippuu siitd paljonko tyovoi i aa ja
oja on kay issé imi
Tietylla tuotannonalalla saatava voitto taas ohjaa tuotannon-
tekijoita kannattavimpiin kohteisiin. Jos voitto jollakin alalla
kay lilan pieneksi, tdma ala ei enaé houkuttele yrittéjia, tuotan-
non madra pienenee. Jos taas voitto on suuri, on se merkkina
voimakkaasta kysynnasta télla alalla. Tuotantovoimia slirtyy
voiton i i alalta isell

alalle, eli heikon alalta voil y alalle.
Kilpailu taas estéda sen, ettei voitto voimakkaan kysynnén
paase kohtuut-

toman suureksi.

TUOTANNONTEKIJAIN KYSYNTA JA
TUOTANNON KYSYNTA

Miksi erilaisilla illa on aa? Miksi kulut-
taja haluaa ostaa esim. sanomalehden tai paallystakin? —
Koska hanella on hybtya naista. Kuluttaja pitda tarpeellisena
ista tai ittava y ja. Mutta
kun yrittagjd haluaa ostaa tuotannontekij td, miksi hdn sen
tekee? Han tuskin palkkaa tyd A
psyykista tai fyysistd tyydytystd. Han haluaa ostaa tuotannon-
tekijoita, tuotantoa ja sen avulla aikaansaatavaa myyntituloa
varten. Tyydytys on kylld kuvassa mukana, mutta seuraavassa
portaassa. Yrityksen asiakkaat ostavat nimittain yrityksen tuot-
tamia hyddykkeitd vain koska heille on niista hyotyé, he tun-
tevat niiden kayttamisestd tyydytysta.
Talla tavoin tuotannontekijéin kysyntd on téysin riippuvainen
i odykkei ysynnasta. Yrittédjad ei tunne
koneen i jolla voidaan tuot-
taa esim. muodista pois jadnytta hyddykettd, hyddykettd, jolla
ei ole kysyntaa. Nain kuluttajan saama tyydytys viime kédessa

maaraa yrity

ALENEVAN TUOTOKSEN LAKI

Taman takia tuotannontekijéin kysynta on johdettua kysyntad.
i ija voi per johtaa K i tyévoi-
man ja paa y an ti aa esim.
padllystakin kysynnan. Villan kysynté riippuu villalangan kysyn-
nésta, joka puolestaan riippuu siita kudottavan kankaan kysyn-
nésta, joka se puolestaan saattaa riippua esim. juuri paallys-
takkien kysynnésté.
Nain tuotannontekijan kysynid on johdettavissa loppu-
tuotteen kysynnéstd monen portaan kautia.
Toisaalta taas: tuotannontekijat eivat kukin erikseen muutu
tuotteiksi yrityksen kautta kulkiessaan vaan tuotanto on nimen-
omaan i T maara

Kuluttajan tarpeista
voldaan johtaa
m tuotann

Tarvitaan enemman

riippuu  useamman kuin yhden tuotannontekijan maarasta. ::l"v; | tuotan-
Esim. paallystakki on mahdollista tuottaa vain yhdistamalla
kaikkia perustuotannontekijdita. Kangas ei muutu takiksi ilman
tyéta, koneita, iiman efta joku ottaa organisoidakseen tuotan-
non ja i i tai epéonni i seu-
raukset. T i a on vaih-
il TH D taa esin. Kdytidon - L
saasti tyota ja vahan tai tyota
ja kayttden mahdollisimman paljon koneita.
Tuotonnontekijat ovat siis osaksi korvattavissa toisillaan.
Néin tuotannontekijdn kysyntéd ei ole riippuvainen vain loppu-
tuotteen kysynnasta vaan se rilppuu myds muiden tuotannon-
tekijdin kysynnastd.
ALENEVAN TUOTOKSEN LAKI
Toinen ja jail riippu-
vuutta ava seikka on laki. Kuvitel-
kaamme, ettd olemme maanviljelijéitéd ja tuotamme RErUNEa  guu vajkuttaa

esim. yhden hehtaarin suuruisella peltotitkulla. Kokeilemme
mika valkutus tehtévén tyon, siis yhden tuotannontekijan maa-
rélla on perunasatoon.
On selvéd, ettd ellemme lainkaan tee tyotd, emme edes istuta
tai korjaa, emme saa ainuttakaan mukulaa satoa. Mutta jos
ayta yhden miestydvii i istutuk-
seen, multaukseen ja sadon korjuuseen sopivasti jaettuna, saa-
tamme saada tietyltd alalta esim. 10 tonnin sadon (Taulukko
4.1 ja kuvio 4.1). Enté jos kaytamme kaksi tybviikkoa samaan
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tuotannontekijan
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SUURTUOTANNON EDUT
ALENEVAN TUOTOKSEN LAKI =

n, silloin kak taisen sadon? Voi olla,
ettéd sato tosiaan kaksi u, aivan ei ole
sekdan, ettd se kuin i i
siita kuinka tehokkaat koneet ja lannoitteet ovat tydntekijéin
kaytossd.

Jos kuitenkaan emme lisaa mitaan muuta kuin tydvoima-
Panosta, on varsin tod ettei sato kal taistu
vaikka kyllakin lisééntyy. Voimme Olettaa, ettd kahden tys-
viikon kayttaminen nostaa sadon 15 tonniin. Nyt siis tyo-
panoksen lisddminen yhdesta kahteen lisasi tuotantoa 5 ton-
nia. Todk i il lisaisi t
madraa, mutta jos nytkaan ei mitasn muita panoksia liséttaisi,
Jaisi kol tybviikon aihi sadon lisdys ehk4 3 ton-
niin, neljds ehki lisaisi satoa viela 2 tonnia ja viides tonnin.
Tésta k al kui L se seikka,
ettd yhden ijaj lisaamil muiden py-
syessa lisaa tosin t K 4a, mutta
etta tamd yhden lisa ih liséys
jatkuvasti alenee. Tata sanotaan alenevan tuotoksen laiksi
tuotannon teoriassa. Tama laki pétee yhtd hyvin mihin tuo-
hyvénsa. Voi suorittaa saman kokeen

myds esim. niin pain, ettd kéyttaisimme aina saman maarin

dvoimaa, mutta I Hehtaari-
sato alenisi tietyn pisteen jélkeen sita mukaa kuin maa-alaa
liséttaisiin.

Kun yhta tuotannontekijaa lisatdsn muiden pysyessa

" P n lisé Tt

kija
tuotannon lissys alenee tietyn pisteen jélkeen.

Kuvio 4.1

SUURTUOTANNON EDUT
Alenevan tuotoksen suhteen lahes vastakkainen ilmié on etu,

mitta-
joka koituu siitd, ettd har i,
Monella alalla
an kuin jos kaikkia ijoita
Taulukko 4.1
59




markkinoita.

5,
padoma.

TUOTANNONTEKIJAIN VAIKUTUS TUOTANTOON

tainen maara. edut ja ale-
nevan tuoton laki eivat ole taysin vastakkaisia ilmigita, silla
suur etuja lisd@malla kaikkia tuotan-
kun taas al tuoton
laki vaikuttaa silloin kun vain yhtd tuotannontekijaa lisataan.
Suurtuotanto kdy edulliseksi silloin kun jotakin tai joitakin
voidaan ottaa kayttoon:

(1) tuotanto muuta kuin ihmi: S (esim.
hke d LI 2

(2) ja i ata K (esim. elin-
jalostus ja kéaytts

(3) standardisoitujen, vaihdettavien osien Kkayttd

(4) i Wévalhel Py y isiksi

toistuviksi osasuorituksiksi
Nama at paasevét oil i vain, jos

voidaan tuottaa kyllin suuria maaria eli kun yritys  toimii
riittévén laajoilla markkinoilla. Esimerkkina voimme tarkas-

tella hi 1 Ongelma ei niinkadn
ole siina, Imi: 0 kuin
siing, pysty iinko imai; autoa niin paljon
ettd sen tuotanto kavisi k A on
ratkaiseva merkitys silla ettéd auton kokoaminen voi tapahtua

ytymé j Tama seik-
ka ja sen vaatima tyovoi il ] at oikeuk-

siinsa vasta, kun tuotanto lah 100.000 kp!

Téma taas merkitsee sita, etta kotimaisen auton olisi Ilyhyessé
ajassa kkinat jotta sen
tuotanto kannattaisi.

Suur ja erikoi: If koi elujen entistd
parempi hyvéksikéytté on nykyisin kansainvalisen taloudellisen
yhdentymisen ainoa mutta my&s taysin riittava peruste. Vaite-
tadn, ettd EFTAn muk tuoma

nen on aiheuttanut mm. sen, etta vasenkatisille tarkoitetun
korkkiruuvin  valmistaminen on nyt kéynyt kannattavaksi
Ruotsissa.

TUOTANNONTEKIJAN VAIKUTUS TUOTANTOON

Peri kolme p ijaa: luon-
nonvarat eli yksinkertaisesti maa seka tyé ja padoma. Toisi-
naan yrittajan toimil eli yrittajyy id néista erilli-

sena tuotannontekijana. Nain tehdaan sen vuoksi, etta yrlh;!-
jantoiminnasta saatava korvaus on luonteeltaan erilaista |||((: n
muusta tydstd saatava korvaus. Ty-is_n korvaus on pal a,
maan vuokra, paaoman korko ja yrittajyyden v?ltto. Voitto o:
jaannds, joka yrittdjalle ja&, kun héan on myyntituloillaan mak-

sanut ijain
Mika sitten on kunkin naistd merkitys kansantalouden tuo-

tannossa? Se kdy selville taulukosta 4.2.

Taulukko 4.2

Taulukosta nahdaén, ettda tyd on ylivoimaisesti tarkein tuo-

ija. Sen kil viela, k‘un otetaan huc_;—
mioon, ettd elinkeinotuloista ja voitosta su.urm osa on tﬁy_sm
i Korvausta joittajan

omasta tydpanoksesta. .
:I kerro lf.aikkeg taman tuotannontekijan valkulul::::ta;i":\:i:
yhta  mit i kulnr Siis

paljonko kansantalouden tuotanto kasvaa, jos tydpanos kas-
vaa esim. 10 %? Miké vaikutus on pddoman kasvu!la tuotan-
non 2 j mukaan 2
suhteellinen vaikutus on suurin. Tyb::lanoksen kassvu "::n :;(I)Ila

tutkimusten mukaan 8 %o kasvuun Suo -
kel kasvu 10 %o:lla kas-
vattaa tuotantoa vain 2 %. On kuitenkin muistettava, etta tyd-
voimapanoksen kasvu 10 %:lla vie aikaa ehkd 10 vuon:l, kun
taas kansantalouden padomapanos saattaa kasvaa 10 % 3_{'_"
desséd joten kasvun on paa-
6 kasvua ta
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Voitto on
jadinnGs.

tarkein
S annomexiis.

Pétioma on kasvun
tiirkein lihde.




Tieto liséia
tuotantoa.

4.2
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TULOJEN SYNTYMINEN

Jos h

laatuun eikd vain
niiden maar&an, voidaan kolmesta Pperustuotannontekijasta
erilldén tarkastella teknisen tiedon keh Uudet ¥

paremmat menetelmat merkitsevat, etta méaréllisesti entisen

suuruisella t ij d ajkaan entista
pi tuotanto. tutkija O. E. Niitamo on voi-
nut osoittaa, ettd tiedon tason kohottaminen lisaa tuotantoa
merkittavasti. Hanen mukaan koulutukseen
uhrattu markka lisda tuotantoa kaksi kertaa niin paljon kuin
padomanmuodostukseen uhrattu markka.

TULOJEN SYNTYMINEN

Jos

meidén on kiinnitettava h

1. Paljonko kutakin

2. Mitka seikat vail 1
korvauksiin?

Naista i K

ja rakenne.

koko-_yri

ijaa on issa?
ijGista k

maara

Mutta samanaikaisesti kuin tuotannon masra ja rakenne maa-
raytyvat, samanaikaisesti ratkeaa myds kansantalouden koko-
naistulojen eli kansantulon suuruus. Kuten ensimmaisessé lu-
vussa todettiin, kotitaloussektori omistaa viime kidessa kaik-
ki Kk Ki

tekijat.

ille eli
kulutussektorille joutuu siis my&s kaikki tulo, joka tuotannon
avulla syntyy.  Yritykset k palkkaa tyd

korkoa ja vuokraa padomansa rahoittajille, seké jakavat voit-
tonsa osinkona omistajilleen. Palkka, korko, vuokra ja voitto
ovat kaikki korvauksia &, tuloa t

tekijain omistajille eli kuluttajille. Silloin kun palkan, koron,
vuokran ja voiton suuruus ratkeaa, silloin ratkeaa myés kan-
santulon korkeus.

TYOVOIMAN TARJONTA JA PALKKA

Tyé on 4 tarkein. Tyo osuus oli
vuonna 1966 koko Suomen kansantaloudessa maksetuista
tuotannontekijakorvauksista 64 %. Niiden osuus oli itse asias-
sa viela tatakin suurempi, silld suuri osa yrittéjatoiminnasta

TYOVOIMAN TARJONTA JA PALKKA

korvausta

saadusta voitosta on
joittajan omasta tyopanoksesta.

Mistd tekijoista P
voiman maird on riippuvainen?

olevan tyd-

1. Vdestén maara. Ensimméinen tybvolmsn" "iariomaan vaikut-
tavista tekijoistda on tietenkin véeston maara. %uqmessa f
miljoonan asukkaan raja ylitettiin vuonna 1950. .Tallé hetkelld
véeston maard on 4,6 milj. Viiden mll]oonan_ ra)a_- saaﬂvu(etaan
ennusteiden mukaan vuoteen 1980 mennessa. Va?Mfm kasvu
on rii jastd: syntyvyydesta ja _!(uol“e-
vuudesta. Vuonna 1965 syntyvyys oli 17,0 promlll'o:a véeston
maarasta, kuolevuus taas jéi 9,7 promilleen. Nain Yaestﬁn
todellinen liséys oli 7,3 promillea eli noin 35.000 henkeé tuona
vuonna. alussa seka synty ¥y etta S
olivat huomattavasti korkeammat, mutta véestén kasvu l?_ll
|ahes tasmalleen yhta voimakasta kuin nyt 50 vuotta myo-
hemmin.
2. Vaestdn rakenne. Vaestdn kasvun ohella vaestorakenteessa
illa on i merkitys ty i tar-
ior:nalle. Tyévoiman kannalta on merkitysta t.yﬁkxkylsep vfaeai-
tén eli 15—65 vuotiaiden osuudella koko ‘vae§ton mafrasla
Viisikymmentd vuotta sitten tama osuus oli v_"f?' 50_ o, _"y_!
se on noin 65 . Naiden ikaluokkien on tyéllaan __elst‘enaya
myds nuoremmat ja vanhemmat. Kuviosta 4.2 selvida vaeston
ikar kehitys

3. Tybajan pituus. Kolmas tybvoiman saannin kannalta mer-
kityksellinen seikka on tybajan pituus. Siirtyminen 45 tunnin

Y 40 tunnin tyd koon merkitsee sinﬁrllsé n. 1(.) o v:—
hennysta tehdyn tyén Mun‘a tapah-
tuva tyoén nousu ja ty kasvu korvaavat
varsin lyhyessé ajassa taman vahennyksen. %

Koko i on

Mika vaikutus palkkatason korkeudella on tehtyjen viikkotun-
tien maaraan? On nimittdin niin, ettd alhaisen palkkatason
vallitessa viikossa tehtdvien tyotuntien méarda ollaan haluk-
kaita aan, koska lisé it tuovat i I Jos lisa-
tunnit ovat ylitunteja, niistd saatava palkka on normaalipalk-
kaa korkeampaa, mikd vield lisdd houkutusta tehda lisatun-

Ensi vuonna meitd
on 30—40.000
‘enemman.

Vapaa-aika on

teja. F ukutu
pienenee ja lopulta ei olla lainkaan halukkaita lisatulon toi-
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Kuvio 4.2

vossa tekemdin pitempia tybviikkoja. Péin vastoin palkka-
tason edell paranee niin paljon,
ettd mieluummin halutaan lisda vapaa-aikaa eli lyhennettya
tyéviikkoa kuin hsilulo]a Nain vapaa-aika katsotaan ikaéan-
kuin hyody , jonka ollaan valmiit uhraa-
maan osa ty6tunneista ja tySpalkasta.

Enté sitten palkka?

Mitké tekijat vaikuttavat palkan suuruuteen?

Suurten yh johtajat paa yli 200.000
mk vuosl\ulmhln svls yli 15.000 mk kuukausipalkkaan. Valtion
on 6.000—8.000 mk:n
luokkaa, professori saa 3.100 mk kuukaudessa. Pankkineiti
saa 500 mk ja lahetti vain 300 mk.

Mista johtuvat palkkaerot?

- Tydn laatu. Osa palkkaeroista on helppo ymmartaa. Erot
tyén laadussa, sen miellyttévyydessa vaativat eroja palkoissa.
‘Talldin palkkaero on korvaus tyéhén liittyvasta vastuusta, tyon
vaaroista tai Ilkalsuudssla tai muista selaisista tekijoista.
Samoin tyén s, yotyo, on korvat-
tava erikseen. Toisaalta taaa saattaa olla olemassa tehtavia,

TYOVOIMAN TARJONTA JA PALKKA

jotka ovat niin haluttuja, ettd niihin on jatkuvasti tarjokkaita,
vaikka palkka olisi suhteellisen alhainenkin. Ehk& jotkut virka-
miehet ovat tasta syystd alhaisella palkalla.

2. Tybvoiman laatu. Jos kaikki tyévolma olisi samanlaista,
olisivat kaikki ymmaér eroista
tyon Nain ei kuil ole, vaan kyvyissa
ja taidoissa on suuria eroja. Siis osan palkkaeroista selittavit
erot tyévoiman laadussa. Tuskin on olemassa tietyn tehtivan
kannalta kahta samanarvoista tyontekija4. Toinen on huolelli-
sempi, toinen nopeampi kuin toinen. Erot tyévoiman laadussa
saattavat iﬁnmmnléiin olla niin suuret, ettd jokin |yopanos
on L5 in tai
laulajan tyop on niin ai i ettei kukaan pysty
sitd jéljittelemaan. Taiteilijan palkkion korkeus on ymmarret-
tavissd juuri talta pohjalta.

3. Koulutuskustannukset. Jos ladkarin vuositulot nousava( yli

50.000 mk, on hénen korkeutta & muis-
teﬂava ne kustannukset, joita hdn on joutunut maksamaan
Kalliit ja pitka

aika on siis erds palkoissa olevien erojen selitys.
Miten sitten palkan korkeus on se mika se kussakin tapauk-
sessa on?

Miten palkan korkeus maardytyy?

33 on vanha p selitys palk-
katason kprkeudelle Toisaalta on ha!uttu vaittaa, etta vées-
t6 kasvaa j; in kuin olevien elin-

tarvikkeiden mééara. Tamén johdosta elintarvikkeet kayvét yha
niukemmiksi hyodykkelksi ja palkka yha tarkemmin kuluu

lintarvikkeisiin. Siis palkka pyrkii aset-
tumaan toimeentulominimin tasolle. Toisaalta on myds vai-
tetty, etta tulee gen vuoksi

imi ettad aina on tyot-

tomia, jotka ovat halukkaat tyéhén palkalla mllla hyvansa
N&ma teoriat ovat

2. Palkat Edella palkka-
srola, jotka johtuvat toisaalta eroista tyossa toisaalta eroista

Oon ista, ettd jos kahden tyén
véllllé on suurempi kuin ndiden tolden miellyttdvyydessa oleva
ero, siirtyy palkat-
tuun tyohon. Samoin jos palkkaero on suurempl kuin mita ero
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Palkkaerot vas-
taavat eroja tysn
gﬂvolmm

jussa

TYOVOIMAN TARJONTA JA PALKKA

saa-
nut lyévoxma Ppyrkii hankknmaan tarvittavan Insékoululuksen
ja ly on in tehta-

viin. Tdmé taas lisda paremmin palkatussa tybss& olevan
tybvoiman tarjontaa.

Kun tarjonta kasvaa, syntyy kilpailua tyépaikoista. Tama on
omiaan painamaan palkkaa alaspaln tai ainakin hldastamaan
sen nousua. Koska i
tyévoiman tarjonta tyovolman surlymlsen lakna pienenee ja

siité tulee puutetta, ty on i saan-
nista. Kilpailu tarj; palkkaa.
Néin siis palkkojen vélinen ero pyrkii pienenemian ja loppujen
lopuksi tasolle, jolla il tyd ei

tydntekijoita siirtymadn tyostd toiseen. Nain
palkat ovat usapaino&aq, kun palkkaerot tdysin vastaa-
vat eroja tyén tai
3, Nain maaraytyisivat palkat, jos tydn-
tekijat todella knlpalhslvat lybpa:konsta slllom kun niitd on va-
han tarjona ta| bistd palkan-

tarj; silloin kun on pulaa. N&in
ei todellisuudessa ole asian laita. Eivét tydntekijat sen enem-
paa kuin ty j kay ja ota tai anna

sen mukaan kuka tarjoaa eniten tai vaatii vahiten.

Onko lakko tyén-
antajan val tydn-
tekljan syyta

Kustakin tyostd maksetaan tietyn korkuinen tyémarkkinajar-
Jjestdjen keskinaisissa neuvotteluissaan sopima palkka riippu-
matta siitd onko ty6voimaa runsaasti tarjona vai onko siita
puutetta.

Palkat siis
luissa.

Mita 6 aédressd ? perus-
teluilla tyontekijapuolen ittava i i

ja millaisia vastavaitteitd tydnantajapuoli esittaa? Jollakin tai
Joillakin seuraavista istd on kaikissa kes-
keinen asema:

1.  Elinkustannukset. Jos — kuten nykyién on asian laita —

on edusta-
jat va(oavat tyontekuam
ja i olevaan Jos taas elin-
i laskisi, tyd vetoaisi tahén.
2. M Jos oleva i on kehit-

TYOVOIMAN TARJONTA JA PALKKA

tynyt hyvin, tyd ija i vetoaa
maksukykyyn. Jo taas alalla on ollut vaikeuksia, tydnantaja-
puoli vetoaa alan maksukyvyttdmyyteen.

3. Tyén Jos tyén alalla on noussut tai
laskenut, jompi kumpi puoli vetoaa tahan.

4. Kéypé palkka. Jos muilla vastaavilla aloilla maksetaan kor-
keampaa tai alhaisempaa kédypaa palkkaa, tihdn vedotaan.

5. Tulo - A y vetoavat niihin
il joita on kulutta-
jien ostokykyyn ja siten koko kansantuloon. Ty&nantajapuoli
vastaa tahan vaif kustan-
6.
vedotaan sellalsten avemalo,en kum metalh- ja rakennusteolli-
suuden jo ihin tulok-
siin.

7. Tottumus. Seké tydnantajapuoli eftd tydntekijapuoli ovat
etk 5 8 o

Juuri koskaan ole kysymys siitd, korotetaanko vai ei, vaan
siitd paljonko korotetaan. Korotus on itsestddn selv.

P tyomarkkil edun on pyrkia rat-
kaisuun, jonka avulla korkea ja tasainen tyéllisyys seké vakaa
hintataso voidaan yllapitad. Jos palkat kohoavat enemman
kuin alalla tapahtuneen tuottavuuden nousun verran, joudutaan
tapahtunut kustannustason nousu siirtdmaan hinnankorotuk-
siin.  Hi nousun
ja uusia palkankorotusvaatimuksia. Télld tavoin voi paasta
alkuun inflaatiokierre, josta on erityisesti haittaa oman maan
i ilpai y sekéa i etta ik
Liian suurten vaikutus tyéllisyyteen saattaa
ilmeta juuri sn(en, aﬂa kotlmamen tuotanto kédy kannattamat-
tomaksi ja

F isiin turvata, jos niilla aloilla,
joilla tuottavuuden kssvu — siis tuotantokustannusten alene-
minen — on keskimaaraista suurempi, osa tastd kasvusta siir-

osan jou-
tuessa 6 Sen sljaan aloilla,
joilla kasvu on keskimaarai hintoja
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PAXOMA JA KORKO

pitdisi korottaa ja siten turvata pa!kankorotusmahdolllsuus
néillékin aloilla. Téméan p
ei kuitenkaan ole helppoa eikd yksinkertaista.

PAAOMA JA KORKO

Kun koneen, tai lueen omistaj

P tai
itse kéyttaa sitd tuotannossa, hén odottaa tdman antavan
héanelle tietyn tuoton. Tata tuottoa verrataan tavallisesti paa-
omahyddykkeen arvoon ja se i
senttina eli korkona.

koron avulla i onkin ainoa mahdollisuus
verrata esim. niin eril i ijof i
kuin tai
paremmuutta.
Omistajan kannalla korko on tuotto jonka han saa luovut-
Padoman kayt-
tajan kannalta korko taas on kustannus joka on maksettava
padoman kaytostd. Korko — samoin kuin sen lahisukulainen
vuokra — on siis korvaus tuotantotekijan luovuttamisesta tuo-
tannossa kaytettavdksi aivan samalla tavoin kuin palkkakin.

Mitd on oikeastaan pdioma? Mistd korko maksetaan?

Kun kadun mies puhuu p&a héan
rahaa. Talldin korkokin on paremmln korvaus rahan lainaa-
misesta. T ovat pikem-

minkin ne hyddykkeet, joita rahalla voidaan hankkia kuin itse
raha. Nain on samalla tavoin kuin kulutusta on paremminkin
hyodykkeiden kAytto kuln rahan kaytté. Edelld on mainittu
p i tyd, at ja padgoma. Miten
padoma eroaa ndista muista? Padoma on tuotettu, ihmisen
valmistama tuotannontekija. Sitd voidaan suhteellisen no-
peasti tuottaa lisda, kun sen sijaan luonnonvarat eivat lain-
kaan lisdénny ja tyovoima kasvaa hitaasti sita mukaa kuin
véestokin.

aa merkitys ijana kay selvaksi, jos ajatte-
lemme erastd hyvin primitiivista i it A
etta joskus tuhansia vuosia sitten erddn jarven rannalla asui
kalastaja. Aluksi han harjoitti ammattiaan kayttaméatta lain-
kaan apuneuvoja, pelkilld kasillaan. Han ehké sai kalan tun-
nissa. Kahdeksan tuntisen tydpaivan aikana hén sai siis kah-

VOITTO — KEHITYKSEN HOUKUTIN

deksan kalaa. Eraana paivana han kuitenkin sai uuden aja-
tuksen, hdn keksi verkon. Parin kolmen viikon ajan han ka-
lastikin vain omiksi tarpeikseen nelja tuntia péivassa, loput
nelja tuntia han kaytti verkon kutomiseen. Silld aikaa kun
kalastaja kutoi verkkoaan, tdmén yhteiskunnan taytyi tyytya
plenempain kulutukseen. Mutta kun verkko oli valmis, kalan-
saaliit taisiksi. Verkon aikana

yhteiskunta pidattyi sen hetken
tulevaisuudessa kuluttaa entistd enemméan. Verkko p@doma-
ly A lisasi y aivan samalla ta-
vom kuin olisi lisannyt li i
Lisdtuotannosta koitunut hyoiy oli ensi sijassa verkon omis-
tajan hydty, mutta myds koko yhteiskunnan, silld lisakaloja
ei sydnyt verkon omistaja vaan muut yhteiskunnan jasenet.
Joku toinen yhteiskunta, jossa verkkoa ei tunnettu jai hyvin-
voinnin kehityksessd nopeasti jélkeen tastd padoman kierto-
tien valinneesta yhteiskunnasta.
1. Korko kor Nain paa Gdykk kéytosta
maksettava kustannus,
korko on korvaus, joka kuluttajalle on maksettava, jotta
hén luopuisi péivittdisestd kulutuksestaan ja sen sijaan
lisdisi padomavarantoaan.
Taman mukaan on myds pankkitalletuksista maksettava korko
korvaus kuluttajalle siitd, ettei han kéyté palkkarahojaan ku-
vaan ne p paa-

2. Korko Kun i etta korko
tekee mahdolliseksi verrata erilaisia sijoituskohteita toisiinsa,
meidan on helppo ymmaértéa koron toinen tehtéva:
korko toimii osoittimena, joka ohjaa yhteiskunnan voi-
mavarat niihin kéyttdihin, joissa niilldi on suurin tuotto.

eslm. it avvopaperlsla merkitsee
taman
siin. Yritys, joka v0| tar;ota osakkeilieen korkean koron, saa
helposti ja
kukoistaa.

VOITTO — KEHITYKSEN HOUKUTIN

Edella on tarkasteltu il
joisté ja erikoisesti kahden tarkeimmén per
tydn ja padoman merkitysta seka niistd maksettavien korvaus-
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ten, palkan ja koron méadraytymistd. Tassd on viela syyta
tarkastella ijan eli yrittajyy kor-
vausta: voittoa.

Kulutussektorin kannalta voitto on samalla tavoin tuloa kuin
on palkka, vuokra tai korkokin. Voittona saatu tulo kaytetdan
samalla tavoin joko kulutukseen tai saastamiseen kuin muukin
tulo. Yrityssektorin kannalta voittoa sen sijaan ei tavallisesti
pideta kuten muita ijakorvauksia.

Voitto on paremminkin se mitd yrittsjalle jaa jaljelle,
kun on

ijan, yksity tai aakarin tulo ovat
esimerkkeja tamanlyypplsesla tulosta Nama elinkeinonharjoit-
tajat saavat ja i myynti-
tuloa. Tasta tulosta he suorittavat tuotantotoiminnasta koitu-
neet kustannukset. Se mit4 jaa jaljelle, se on heidan tuloaan.
Periaatteessa samalla tavalla muodostuu myds osakeyhtié-
muotoisten yritysten voitto. Sekin on jﬂﬁnnos, joka jaa jal-
jelle, kun yritys on kustan-
nukset. Osingonjaossa sekin louluu tulona kuluttajalle.

¥ yrittajan, aa ]a ijan tapauk-
sissa voitto itse asiassa onkm palkkaa néiden yrittajien tyosta
ja korkoa heidén yrity Suuri
osa voitosta ei siis olekaan voittoa, vaan kustannuksiin ver-
rattavia korvauksia. Se osa voitosta, jota ei néin voida ymmér-
taa kor i jostakin suori on vasta |
lopuksi voittoa siina mielessé kuin sitd yleensd ajatellaan.
Mitké tekijat ovat tamén voiton taustalla?

1. Korvaus uudistuksista. Ajatelkaamme yrittajaa, joka valmis-
taa jotakin yleista alla.
Oletetaan, etta tama yrittaja nyl keksii uuden menetelman, ko-
neen, jolla hén voi entistd nopeammin tai halvemmalla valmis-
taa saman hy6dyk Hénen k , mutta
hén saa hyodykkeen myydyksi edelleen samaan hintaan kuin
aikaisemmin. N&in hénen voittonsa kasvaa.

Osa voitosta on nyt korvausta yrittdjan suorittamasta
uudistuksesta.

Yrittdja saa a k
voiton muodossa. Merkmavé osa yrittajan tehlavnsla on juurl
uusien tai

VOITTO — KEHITYKSEN HOUKUTIN

i Voitto yrittajaa suor uudis-
tuksia. Sitd mukaa kuin ndmé uuduslukset !ulevat tunnetuiksi,
niiden ai tekija

2. Korvaus riskistd. Yrittajantoimi liittyy aina

ta. Kukaan ei ole halukas ryhtymaa a

ilman korvausta. Mitad epdvarmemmalta yritys nayttda, sita
suurempi on oltava siitd saatava korvaus. Tama onkin voiton
toinen peruste.

Voitto on korvaus yrittdjantoimintaan liittyvéstd epavar-

muudesta. i
Jos meille tarjotaan vaihtoehtoisesti kahta arvopaperia, toinen

pienen i sahan osake, toi-
nen valtion dii é pikku yri-
tyksen osakkeelta jonkin verran korkeampaa korkotuottoa
kuin valtion naita
kahta samanarvoisina. Erotus on korvausta epavarmuuteen

yva riskista. syysta i jollakin =pa-

alalla on pi kuin alalla.

3. Jos i emme ehka lop-

pujen lopuksi tarkoita voitolla mitaan naista edelld tarkastel-
luista voiton lajeista. N&ma kaikki ovat mielestamme oikeu-
tettuja korvauksia, ei voittoa. Voitto ehkd on mielestafnma
jotakin sellaista, jonka edesta ei mitdén ole suoritettu, ei mi-
tadn annettu. Onko sellaista voittoa olemassa? — Tillaista
voittoa syntyy silloin kun yrittdjalld on tiettya monopolivaltaa
myymaénsé hyddykkeen suhteen,

Kun yrittdja saa hybdykkeens# kaupaksi vaikka korot-

taakin sen hinnan kuin vas-
taavan hyddykkeen hinta, yrittdjd voi saada monopoli-
voittoa. 5

Monopolivoitto ei ole korvausta mistdan todellisesta suori-
tuksesta. Sitd syntyy pelkédstadn sen vuoksi, ettd kuluttaja

ei tieda yody N muua!—
ta. Toinen i monopolivoit on yri-
tyksilla, jotka i i}
hintakilpailua. Mna parempi tieto kuluna]alla on markkmolsta
]a mvta kesken on sitd

43 on :

Kilpaliu héviltaa ylimadraisen voiton.

il
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TUOTANTO JA TUOTANNONTEKIJAT

maara ruppuu kaytetta-

vissd olevien ijoiden: ty g ja
j ja hii seka i ole-
van voiton 7 K an k
myds alalla saatava voitto kasvaa ja ohjaa tuotannontekijoita
aloilta k aloille.
Tuotannontekijén kysynté riippuu taysin aslanomalsen lopulli-
seen kul: tetun hyd a. Kun
! ) kysynta , sen tar-
vmava? 0 ijan kysynta ja kun tuotteen
kysyr!ta sen tarvittavien
N kysyntd hei Ti jat ovat osaksi
korvattavissa toisillaan ja sen vuoksi yhden tuotannontekijan
kysynta riippuu myds sita mahdollisesti korvaavan tuotannon-
tekijan hinnasta ja maarasta.
On havaittu, ettéd lisa8malla yhta tuotannonteki asteittain,
tuotannon kokonaisméara tosin kasvaa, mutta ennen pitkaa
n ay liséys alkaa
. Tama al 1 laki koskee erikseen
kalkk[a tuolannontekuol'a
Lisaamalla kaikkia ijoita
esim. i istan ijoi maara, tuo-
tanto saattaa in kuin taistua. Namd suur-
edut paa i kun voi-
daan kayttda luonnon i
sointia ja pitkélle a erikoi: Markkinoi laa-
tekee i suur etujen entista

tarkemman hyvéksikaytén.

Perustuotannontekijoista tirkein on tyd. Tydpanoksesta saa-
tavan korvauksen eli palkan osuus Suomen kansantalou-
den kor on kaksi kol-
mannesta. Lu nnonvarat padoma ja yrittajyys ovat muita
lisdys 1 fo:lla lisdd kansan-
liséys
Koska padoman kasvu on

Ty
0,8 %,
1 %:lla lisad tuotantoa 0,2 %.

@

B
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nopeampaa kuin tyévoiman kasvu, on padomanmuodostuk-
sella tyévoiman kasvua suurempi merkllys tuotannon kasvus-
sa. Tiedon tasolla on
tuotannon lisdamisen kannalta.

TULOJEN SYNTYMINEN

Kansantulon suuruus ja sen eri

joiden haltijoille eli kuluttajille riippuu siité, paljonko ja mihin
hintaan kutakin luolannontekllﬂa on saatavissa.

Tyovoi tarjontaan tarkeimpia ovat
vaestdn madrd, véestdn ikdrakenne ja tyoajan pituus. Tydajan
pituus on riippuvai tulojen Tulojen
vapaa-ajan arvostus kasvaa eiké lisépalkka pysty houkuttele-
maan esille ty korkealla niin
paljon kuin alhaisella.

Olemassa olevat palkkaerot johtuvat eroista tydn laadussa,

tyévoiman taidoista ja kyvyistd sekd koulutuskustannuksista.

Jos tyontekijoiden ja tydnantajien kesken vallitsisi taydellinen

kilpailu, asettuisivat palkat tasolle, jolla palkkaerot taysin
eroja tyon ja tyc

Nykyisin palkonsta sov:taan lyontekuém ja tybnan(elaln vali-
sissa

p il S
Y ta-

tusten ja in, seka

p ihi ovat a3

palkkatarkistuksiin.

Téystydllisyys ja vakaa ovat llise, ylidpita

vain tyyty a iin, jotka

nousua. Keskitasoa tuottavammilla aloilla olisi palkankoro-
tusten lisdksi voﬂava osa tuottavuuden noususta siirtdd hin-

t isilla aloilla
set ovat ia vain avulla.
Korko on osonln jonka avulla on mahdollista vertailla erilais-
ten Korko on korvaus, joka
kuluttajalle on maksettava, jotta hén Iuopulsl moksevasta
ja sen
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ja voi joko itse omistaa

tai rah: muiden

Korko samalla tavoin kuin voittokin ohjaa yhteiskunnan voi-
mavaroja niihin kayttsihin, joissa niilld on suurin tuotto.

Voitto on korvaus yrittajén panoksesta, se mita j . jaljelle

kun K on 4
Itsendisen yrittdjan saamasta voitosta suurin osa on hénen
palkkaansa, osa korkoa hanen pa&omalleen taj vuokraa hénen
omistamistaan kiinteistdista.

Se osa voitosta, jota ei voida katsoa korvaukseksi yrittajan
1 i JE] voi olla korvausta
yrittdjan suorittamista uudistuksista tai korvausta yritta-
jan i liitty & epavar eli riskistd. Siina
tapauksessa, ettd yrittija saa tuotteensa myydyksi korkeam-
malla hinnalla kuin milla asiakkaat saisivat sen kilpailijalta,
yrittéjé voi saada i . M ivoitto ei ole kor-
vausta mistadn todellisesta suorituksesta. Kilpailu estaa mo-
nopolivoiton syntymisté seka painaa myés uudistuksista saata-
van voiton alas sitd mukaa kuin tieto uudistuksesta leviaa.

Kertauskysymyksia

1. Mistd_seikoista kansantalouden kokonaistarjonnan maara rii u?
Milla tavslla odotettavissa oleva voitto vaikuttaa tarjonnan mis rg'i'n’f

2. Miké on kulutushyddykkeiden kysynnan ja tuotannontekijéin ky ‘ynniin
Ixckln%lnsr; l?llilggﬁ7 Mita yh(ey\kymyon tydlvoiman kysynnl!n ja py! ioman
/synnan v

3. Médrittele, mita tarkoitetaan alenevan tuotoksen lailla l'a mitd suur-
tncm&n?r:‘ g)dullla. Miten nama kaksi eroavat toisistaan? Mita niissa
on yhteist

4. Luettele syits, joiden vuoksi Suomen maataloudessa pyritaan suuren-
tamaan tilakokoa

5. Mikd on kunkin merkitys a) maédran, b)
madrassd kannalta?

6.-Mista tekijoistd kansantulon suuruus ja sen jakautuminen riippuyat?

7. Mitké ovat tai

gjon(uﬂ tekijat? Milla
perusteella vapaa-aikaa voidaan pitda ns. ylellisyys- eli elintasohys-
dykkeena?

8 Misté_seikolsta palkkaerot johtuvat? Keksi itsellesi vaihtoehtoinen
ammattl, johon olisit halukas ryhtyméaan samalla palkalla kuin omaasi.
Onko mitdan ammattia, johon olisit halukas ryhtymaan nrkylsll palk-
kaasi alemmalla palkalla? Mita vaatisit tallaiselta ammatilta?

9. Aseta gnlkkxnawunelulun kéytetyt véitteet oman kisityksesi mukai-
seen tdrkeysjarjestykseen. Perustele omaa Jérjestystasi.

10. Mika on koron térkein tehtava?

11. Mitk& ovat voiton ji

tarkeysjarjestys? Mika on

? Mika on asl voiton ijoiden
térkein voiton suuruuteen vaikuttava tekija?

5 HINTA, YRITYS JA KILPAILU

5.

=

Kahdessa edellisessa luvussa on tarkasteltu kansan(aloud:)n
- 23 Ia
: i an tason

dettiin olevan S
maaraajana ja tarjonnan sop a kysy ;
Vastaavasti kokonaistarjonnan todettiin nlppuv.a.r.l“kansanm
louden kaytto i olevien 1t _plden maa-
rista ja hinnoista seké tarkasteltiin eraitd naihin vaikuttavia

tekijoita.
Tahanastinen tarkastelu voidaan sanoa tapahtuneen (ku‘cl,llT:
i 4 asolla.
1.2 (s. 13) koko »
Kolmannessa luvussa todettiin kokonaiskysynnan ja k:(kt}nals
aaraava i olman-
tarjonnan e -
nessa luvussa myds perus:

yksikon eli perheen kulutusta ja siihen vaikut'tavla tekl]ﬁi}fl,l
Tassa luvussa nahdadn, ettd kysyntd ja tarjonta madrdavat
in kuin L hintojer
voidaan osoittaa ri ysy ja tarjonnan
Kkeskindisistd suhteista. Toiseksi tdssd luvussa tarkastellaan
tuotannon perusyksikén eli yrityksen kayttaytymista ta';onu‘in:
sa j omien
Iyhyesti
litsevaa kilpailua.

KYSYNTA, TARJONTA JA HINTA

ista 44, ettd maara,
Kokemuksemme perusteella meista on. selvaa, o
jonka ihmiset jotakin tiettyd hyodyketta ostavat, r'lippuu ta
mén hybdykkeen hinnasta. Jos hinta on korkea, hyddyke me-

yritysten kesken val-
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KYSYNTA, TARJONTA JA HINTA

nee huonosti kaupaksi, sen kysyntd on vahaista. Alhaisella
hinnalla sen kysyntd on vilkasta ja kuluttajat ostavat hyody-
ketta paljon.

Kesalla lakka-aik isi tori i myy-
tédvana olevien lakkojen kysynnan ja niiden hinnan vililla val-
lita esim. i 5.1 esitetty

Kuvio 5.1

Jos lakkojen hinta olisi jostakin syystad niin korkea kuin
10 mk/kg, ei yksikddn asiakas ehki olisi halukas ostamaan
niitd. Jos hinta alenisi 9 mk:aan, saattaisi muutamien herkku-
suiden olla ja k saisi
myydyksi 10 kg. Hinnan edelleen laskiessa menekki lisaan-
tyisi, niin etta 5 mk:lla lakkoja menisi kaupaksi 130 kg. Tami
tekaistu esimerkki vastaa sikéli todellisuutta, etta:

Kysyntd kasvaa, kun hinta laskee ja kysynta pienenee,
kun hinta nousee.

Téama patee melkein mistd hyédykkeesta hyvansi. Saadak-
seen tavaransa kaupaksi tuottajan tarvitsee vain laskea hinta

KYSYNTA, TARJONTA JA HINTA

riittdvan alas. Toisaalta tuot-
tajan on syyta ottaa huomioon, etta korotuksesta seuraa ky-
synnan pi Nain jat hinnan
muuttuessa.

Entd mitd tekee tuottaja, tdssd tapauksessa torikauppias?
Torikauppias voisi olla halukas myymaan lakkansa esim. ku-
viossa 5.2 esitetyin ehdoin.

Kuvio 5.2
Tuottaja on halukas myyms sita mita
korkeamman hinnan han saa. Saadessaan 10 mk/kg rﬁn myy
arvelematta kaikki mukana lakat.

hinnalla han ehka varaa kilon tai pari itselleen ja ystavilleen.
Kun hinta edelleen laskee, han varaa ehkd koko seuraavan
talven tarpeen itselleen. Hinnan laskiessa alle 6 mk:n hén
myy varsin harkiten siirty naapurikau-
pungin torille. Jos hinta on alle 5 mk/kg han naulaa laa-
tikkonsa Kiinni ja poistuu torilta. Joka tapauksessa hénen
kéyttaytymisestaan péatee:

lisaé ja hinnan-
alennus vahentédd tarjontaa.




TASAPAINOHINTA

TASAPAINOHINTA

Miké tassd nyt sitten muodostuu lopulta hinnaksi? Kumpi
médrad hinnan, ostaja vai myyja, kysynta vai tarjonta? Vas-
taus on: ei — tai p yh-
dessé. ei kilpai voi yksin maarata
hintaa.
Jos hinnan maaraisi ostaja, se olisi tietenkin mahdollisim-
man alhainen, ehkd 5 mk/kg. Tahan hintaan kauppiaamme
Vvoisi todeta saaneensa kaiken tavaran kaupaksi. Mutta tahan
hintaan han ei ole halukas myymé4an kaikkia lakkoja, vazn
katsoisi siitya osan muualle. Asiak-
kaat eivat talla hinnalla saisi niin paljon lakkoja kuin he ha-
luaisivat. Koska hinta on todella alhnlnen jotkut olisivat ha-
lukkaat saannin i
hintaa.
Kun kysyntd on suurempi kuin tarjonta, hlnnnlll on
pyrkimys nousta,
Jos taas myyja saisi maarata hinnan, han maaraisi sen mah-
dollisimman korkeaksi, ehka 10 mk/kg. Tahan hintaan han
olisi valmis kaikki lak Mutta j eivat
haluaisikaan ostaa. Lakat jaisivat myyjélle.  Hénen olisi
ennen pitkda tingittdva hinnasta.
Néin kun kysynts on pienempi kuin tarjonta, hintoihin
kohdistuu paine alaspéin.
Kun ja tarj valilla
hintaan ei kohdistu painetta ylés- eikd alaspiin.
Tasapainohinta saavutetaan, kun kysyntd ja tarjonta
ovat yhtd suuret.

Taulukko 5.1

KYSYNNAN MUUTOKSET

Tasapainohinta samoin kuin tasapainohintaan myyty ja os-
tettu maarad saadaan selville myds kayttaen hyviksl kuvioita
5.1 ja 5.2. Niiss& on kuvattu a ja
tarjontakayra.

Kun nama piirretéaén samaan kuvioon, I6ytyy tasapainohinta
ja sita vastaava kaupaksi kdynyt maara kayrien leikkauspis-
teessa. N&in on tehty kuviossa 5.3. Siitd nihdéaan, ettd vain
hinnan ollessa 6 mk/kg, kysynta ja tarjonta ovat tasapainossa,
molemmat 80 kg. Tdm& onkin ainoa hinta, jonka voidaan
odottaa pysyvan markkinoilla, jos kysynta ja tarjonta sailyvat
entisen kaltaisina.

Kuvio 53

KYSYNNAN MUUTOKSET
Enta |os kysyntﬂ ja tarjonta eivat pysykaén entlsen kaltaisina?

tuot-
tajia. Mista muulokaat voivat aiheutua ja mitd niistd seuraa?
On olemassa kolme tarkeaté taloudellista syytd, minka vuoksi
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KYSYNNAN MUUTOKSET

saattaa ia. Muutok-
set kysynnassé merkitsevat joko kysynnan helkkenemlsta tm
sen Jonkun y ySy

nen tarkoittaa, ettd ovat enti-
seen hmtaan entistd pienemman mﬁﬁrén (kuvio 5.4; nuolet

olevaa hyodyketta tai ettd hyddykk

hintaa on alenneﬂava. jotta sama maarﬂ (nuoll a!aspﬂin) saa-
taisiin vas-
taavasti kysynndn mairan kasvua (nuolet oikealle) entisella
hinnalla tai mahdollisuutta myydi entinen miara enllsta kor—
keammalla hinnalla (nuoli y
ja i nakyvat kysy
ja vasemmalle kuviossa 5.4.

siirtymisind oikealle

1. Tulon muutokset. Kuluttajan tulojen kssvu merkltsee etta
hénella on entista a rahas

kuten
autojen ja kotitalouskoneiden kysynta vahvistuu tulojen kasvun

Kuvio 5.4

YRITYKSEN KUSTANNUKSET JA HINTA

Tama nakyy ayra
siirtymisena mkealle mlja yléspain (b) SSuraukaena kysyn-
néan y ennal-

laan on hintojen pyrklmys nousuun Vastaavasn tulojen pie-

(©).
Mitd kulutta-

2 omassa
jan jonkun hy tapah-
tunut nousu? Esim. 50 pennin korotus savukerasian hinnassa
merkitsee samaa kuin jen alen-
tuminen 15-30 mk:lla. Hanen on tmgmﬁvﬁ joko saastami-
sesm muusta tai Jal-
ehka siirty ii
ja siis i ynna ymi: i hin-
j hinnan alen-
tummen ilman ettd kuluttajan tulolssa tapahtuu muutosta,
tulolen isaantymistd, siis saasta-
misen, muun y kulu-
tuksen lisaéd a Nélsté jalki
i omassa hi ale-
i Nain h omassa hin-
nassa saattavat siis johtaa tdméan hyodykkeen kysyntékayréan
siirtymisiin.
3. M muiden Mikéa vaikutus
teen kysyntaan on kahvln hinnan nousulla" Enta mita auton
hinnan ? Jos kah-
vin nousu, on

ettd kahvin kulutus jonkin verran pienenee, silld jotkut siir-
tyvét teehen. Teen kysyntd siis vahvistuu toisen hyédykkeen.
kahvin hi takia. Nain

nousu hyddykkeen hinnassa johtaa sitd korvaavan

Autojen johtaa o) i autojen kysyn-
nédn vahvistumiseen. Mutta samalla kun autojen kysynté vil-
kastuu, vahvistuu myds bensiinin kysyntd. Nain

hinnan johtaa sitd

vén

YRITYKSEN KUSTANNUKSET JA HINTA

Téssa siirrytaan tasolta y
tasolle ja tarkastellaan yhden yrityksen tarjontaa. Kuten edelld
on todettu, eli jonta riip-
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Hinnanalennus =
tulon liséys

N

Tee on kahvin
korvike.

Auto ja bensiini

ovat foisiaan tay-
dentivia hyddyk-
keltd.




Bruttokansantuotos
el rilpu raaka-
alnekustannuksista.

Alheuttaako lisé-
tuotanto lisé-
kustannuksia?

YK=KK+MK

KK=YK—-MK
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KOKONAISKUSTANNUKSET

puu olevien madristd, Samalla
tavoin yrityksen tarjonta on riippuvainen tuotannontekijdiden
maarista Ja niiden hinnoista.

ei nil kéyteta a tuotan-
nontekljﬁkorvaukse! kuin kus!annukset Palkka, korko ja vuok-
ra ovat

katsotaan vain taysin valmiit jotka joko

tai kay aa tuotan-
nossa. Tasta ]ohtuu, ettei kansantalouden tuotannossa kos-
kaan esiinny raak: Yrityksen sen
sijaan ki i on rat-

kaiseva merkitys. Raaka-aineet ovat yrityksen kannalta tuo-
tannontekija, jonka se ostaa toiselta yritykseltd ja niista
maksettava korvaus on yrityksen kustannus yhtd hyvin kuin
yrityksen maksamat palkatkin.

KOKONAISKUSTANNUKSET

on
jakaa kijat p mukaan (tai nel-
jaan) lajiin: tyd, luonnonvarat, padoma (ja yrittajyys). Yrityksen
kannalta ei ole niinkdan térked tdmé jako ja raaka-aineiden
pitdminen yhtena tuotannontekijana tai niiden sisllyttaminen
ijaan tai padoma. Tarkeampad on
siihen méard kus-

tannusten korkeuteen vai ei.

1. Kokonaiskustannukset. On selvda, ettd yrityksen tarjonta
riippuu ensi sijassa (YK).

Yritys, joka ei Yy pysty peittdmaan koko-
naiskustannuksiaan, ennen pltkea menehtyy, se on lopetetta-
va. Jos tietyn it i ei lasketa

on oltava jonkin verran koko-

naismyyntituloja pienemmat, jotta yrittdjdn omakin toimeen-
tulo olisi turvattu.

2. Kiintedt jaetaan kah-

teen osaan: Kiil (KK) ja in kus-

tannuksiin (MK). Siinékin tapauksessa, ettd yritys ei tuota mi-

taan, silla kontuu lyhyella lla eraita Ra-
vuokra, lai korko,

kustannukset ]a ybvartijan palkka on suoritettava riippumatta
siita tuotetaanko jotakin vai ei jos yritys ylipadnsa aikoo olla

KOKONAISKUSTANNUKSET

olemassa. Namé ovat myds kustannuksia, jotka eivat muutu
sen mukaan tuotetaanko koko kapasiteetilla vai vain puolella
kapasiteetilla.
3.

Osa riippuu tuo-
tannon Esim. raaka-aine- ja tyo
ovat sitd mita § Jos.
ka-all kéyttd samoin ty6voi-
maa tarvitaan an. On etta
muutos & a tai vé on

tasmalleen yhtd suuri kuin muuttuvien kustannusten muutos.
Miksi? — Koska kiintedt kustannukset eivat lainkaan muutu
tai
Taulukossa 5.2 on esitetty
kustannukslsta Taulukosta kay selville myds kusmnnusten

Siita ettd kiinteat
pysyvat olipa maa-
rd miké tahansa. ia
nukset sen sijaan
i ia  kasvua toi-

siinsa siirryttdessd esim. 0 kpl tuotannosta 1 kpl tuotantoon
tai 4 kpl 5 kpl ettd molem-

mat kasvavat yhtd paljon. T&m& on luonnollista silld kun

Taulukko 5.2

MK=YK-KK




Rajakustannus
=lisdkustannus

RK=YKm 41~YKp

Mité hyStyé on
ul.uu.'mnuksum

RK=MKpy 1 ~MKpy

RK=MK —MK .4
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RAJAKUSTANNUKSET

a aan niiden osa
(= kiinteat juuri kustan-
nukset. Tayta taulukon tyhjat kohdat edella oppimasi perus-
teella. Selviat yhteen- ja vahennyslaskun avulla.

RAJAKUSTANNUKSET

paattaa, isesti li-
sata tai vahentdd tuotantoaan, yntyksen on tiedettava kunkin
lisda tuotetun hyédykkeen kustannukset. Tuotannon lisayk-
sestd yhdella leella koituvat on esitelty

5. Naita lisa ia nimitetaa i i
rajakustannuksiksi (RK). Ne isatta
tietyn rajan yli.
Rajakustannukset saadaan selvxlle koknna[skutlannukslsla
ver niita tasolla. Siis
esim. raj siind etta entisen 5 kp!

ryhdytaanki 6 kpl ovat kokonaiskus-

(YK) aralla (m) 6 vdhennettynd ko-
konaiskustannuksilla, kun m =5 eli 74—60 = 14.
Jos nyt yrittéja saa tastd
kuin 14 (mk) sen myydessaan, on selvaa, etta yrittajan kan-
nattaa se tuottaa. Jos hén sen sijaan saa vahemman kuin
14, esim. 13, hanen ei kannata siirtyd 5 kp! tuotannosta 6
kpl !uotanloon Jos hinta on 13, yrittajén ei toisaalta kannata

aa 14 sillda hanen

kusiannuksensa pienenisivat vain 12 mk kun taas myynti-
tulo pienenisi yhden kappaleen hinnalla eli 13 mk:lla. Tama
on hyéty rajakustannusten tuntemisesta.
Kuten sarakkeesta 3 helposti selviaa, rajakustannuksnn pads-
tadn myos ver pe-
rakkaiselld tuotannon tasolla: MK tasolla m=7 (70) vahen-
nettyna MK tasolla m= G (54) saadaan rajakustannukset (16),
jotka koituvat 6 7 kappa-
leeseen tai kustannusten sédstd, joka koituu vahennettdessa
6

YKSIKKOKUSTANNUKSET

Tuotannon méaran ja sula ko(!uvlen kustannuslen valisten
riipp peri on
tarpeen tarkastella vield pal;onko kustannukset ovat kutakin

YKSIKKOKUSTANNUKSET

kohti. i y 1
| 6 nukset tai
Ne kun it jaetaan
tuotannon maaralla.
1. Ke
kun (sarake 4) jaetaan tuo-

tannon maaralla. Tuotannon maarélla (1) kokonaiskustannuk-
set ovat samalla myés kokonalsykmkkbkustsnnuksel Tasséd
kok aluksi laskevat,
mutta tietyn pisteen (m=5) yalkeen ne alkavat uudelleen
nousla On etta eli
ei suil — kuten ensi nakemalta
ehka néyttdd — ole paras ohjenuora paatettdessa tarjonnan
madrasta.
2. Kiinte#t Kiinteét y
kullakin tasolla
na pysyvat kiinteat i tuotan-
non madarélla. Kiinteat yksikkokustannukset alenevat aina
tuotannon maaraa lisattdessa. Miksi? Koska sama muuttu-
maton summa tulee jaenavaksi yha suuremmalla luvulla.
2 "
nukset saadaan samalla tavoin kuin muulkm yksikkokustan-
nukset eli vastaa-
valla tuotannon maaralld. Tietenkin myds kiinteiden ja muut-
tuvien ykslkkbkustannuslen summan tulee olla yhtd suuri
kuin Jos naistd yk-
sikkokustannusten lajista kaksi tunnetaan saadaan kolmas
yhteen- tai vdhennyslaskun avulla. Tama seikka on helposti
Tassd yksikko-
i i markan yksikkoa kohti.
Kuvio 55 on piirretty taulukon 52 mukaan. Siind nakyvat
kaikki edelld mainitut kustannusten lajit seka niiden “ominai-
suudet eli riippuvuus tuotannon maérasta.

yyk=YK
m

krk= KK
m

myk= MK
m

KYK+MYK=YYK

On etta nimensé mukaan tar-
i kahden rajalla. Ne voi-
daan kuitenkin helposti keskistaa siten etta ne muita
jotka on tasmalleen kunkin tuotan-

non maaran Siis esim. raj; siirryttdessa
4 kpl 5 kpl ovat 12 mk. Vii ja

kuudennen tuotteen rajalla ne ovat 14 mk. Siis viidennen tuot-
teen i la ne ovat ien rajojen keskiarvo eli
13 mk.
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YHTEENVETO KUSTANNUKSISTA

Kuvio 5.5

RAJAKUSTANNUKSET JA YRITYKSEN TARJONTA

Yhteenveto kustannuslajeista. (Kuvio 5.5)

A. Kuvion yldosa: kokonaiskustannukset.
1. Kiinteat pysyvat korkeu-
della oli tuotannon mééra miké tahansa.

2. sita mukaa kuin tuotan-
non méara kasvaa.

3. Kokonaiskustannukset = kiintedt + muuttuvat.

B. Kuvion alaosa: yksikkokustannukset

1. Kiinteat ovat sitd mitd
suurempi on tuotannon maara.

kas-

vaessa.

3. ensin, mutta tie-

tyn pisteen jdlkeen alkavat jalleen nousta. Jokainen ko-
kéyrén piste saadaan
yhteen kiinteita ja yksikkd-
kustannuksia kuvaavien kéyrien pisteet: Esim. tuotannon
maaran ollessa 2 kpl KYK = 10 ja MYK = 5 eli yhteensa
YYK = 15, kuten kéyréstéd helposti voidaan todeta.
Rajakustannukset ndkyvét seké kuvion yldosassa etta sen ala-
osassa. Y ne ovat ka i 1Y
tasolla esim. 60—48
=12 tai 48-38 = 10 (nuolten osoittamat). Alaosassa raja-
kustannusten korkeus voidaan lukea suoraan RK-suoralta,
esim. m=6 ja m=7 vilissi RK =16 ja m =6 kohdalla
RK = 15.

RAJAKUSTANNUKSET JA YRITYKSEN TARJONTA

Nyt olemme valmiit vastaamaan kysymykseen:
Mikd miard it ja
tarjota markkinoilla? Iugllll

On olemassa kaksi vaihtoehtoista tapaa 6ytaa vastaus téhan

Toinen on verrata ko-
siita T Voitio=
méara, jolla myyntitulon ja kustannusten erotus on suurin, on !':r'

yritykselle edullisin, silla silloin myos yrityksen voitto on suu-
rimmillaan.

Toinen tapa saada selville yrityksen kannalta edullisin tuo-
tannon mé&ard, on verrata toisiinsa rajakustannuksia ja raja-
tuloja. Mika on yrityksen rajatulo?
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RAJAKUSTANNUKSET JA YRITYKSEN TARJONTA RA, JA YRITYKSEN

Mﬂw Yrityksen rajatulo on se myyntitulon lisdys, jonka yritys
rl?:t.luolioﬂluh. saa lisdtessa@n myyntidén yhdelld kappaleella.
Téassa tapauksessa rajatulo on siis tdsmélleen myyntihinnan
silla sen i

VY,
kun yritys lisda myyntia yhdella kappaleella.

Jos yrityksen taytyisi alentaa hintaa saadakseen lisdyksikon
myydyksi, rajatulo ei olisi yhtd suuri kuin myyntihinta. Téhan

varsin emme kui-

tenkaan puutu tassé.
1. Voitto ja T 5.3 on esitetty
it ja kullakin
tasolla 5.2 on ilmais-
tu tuotteen i lle’ lasketut Lisaksi

taulukkoon on laskettu yrityksen myyntitulot ja voitto kullakin
tuotannon tasolla siind tapauksessa, etta yrityksen tuotteen
hinta on 15 mk/kpl. T aén, ettd my ja

lukko 5.3
TRHLIGD:S Kuvio 5.6




Voitto on suurin,

thydellisessd
Kilpailussa.

Yrityksen
toimintaolosuhteet
kilpailu.

53

20

YRITYSTEN VALINEN KILPAILU

kustannusten erotus eli voitto on suurimmillaan (16 mk), kun
myynti on 6 kpl. Jos myynti on esim. 7 kpl on kokonaistulon
ja kokonaiskustannusten erotus enada 15 mk, siis pienempi
kuin edellisessé tapauksessa. Jos taas myynti on 5 kpl on
voitto mydskin 15 mk, sekin pienempi kuin tuotannon ollessa
6 kpl. Tamén alapuolella voitto viela pienenee. Yhden kap-
paleen tuonammsn mheunaa jo tappiota. Nain siis kokonais-
ja voitiin 16ytad edul-
lisin tuotannon maaré.
2, Voitto ja rajakustannukset. Sama asia voidaan nahda myos-
kin kuviosta 5.6. Kuvion yldosassa voitto on myyntitulon ja
kustannusten vélinen erotus. Alaosassa myyntituloa kuvaa suo-
rakaide, jonka sivuina ovat tuotannon maéra ja hinta (H).
kuvaa ide, jonka sivuina ovat sama tuo-
tannon maéra ja siitd koituvat kokonaisyksikkdkustannukset
(YYK).
Néiden kahden suorakaiteen alan erotus on voitto. Se on
suurimmillaan tuotannon méaéaréalld m=6, jolla rajakustannuk-
set ovat juuri yhtd suuret kuin hinta eli jolla rajakustannuk-
sia kuvaava suora (RK) leikkaa hintaa kuvaavan suoran
(H). Talldin myyntitulo on 6X15=90, kokonaiskustannukset
6X12,3=74 ja niiden erotus eli voitto 90—74=16.

YRITYSTEN VALINEN KILPAILU

Kohd 5.2 tar yrityksen tarj hin-
nasta ja kustannuksista. Tarjonnan maarasta péiﬁémlnan on
yrityksen sisdinen asla Yrityksen snsémen asla on myés rat-

kaista missa y an, palka-
taanko tyévoimaa vai ostetaanko kone. Naitd paatdksia yritys
joutuu aan ottaen 1 eraita isia teki-
jBita.

L isi: ijoista tarkein on inoil i kilpailu.

Kilpailulla on ennen kaikkea vaikutusta siihen hintaan, jolla
yritys saa tuotteensa myydyksi. Jos yritys on ainoa alallaan,
se voi l‘lse paattdd myykd se paljon alhaisella hinnalla vai
vahén korkealla. Jos taas alalla vallitsee kova kilpailu, se
painaa hinnat alas, ldhes ta-
solle, jolloin voitto hupenee pieneksi. Yrittajalla ei ole muuta
mahdollisuutta kuin tuottaa tai olla tuottamatta markkinoilla
i hintaan. F hénen ei kannata tuottaa,
korkeammalla hinnalla hén ei saa tuotettaan kaupaksi.

YRITYSTEN VALINEN KILPAILU

1. Téydeliinen kilpailu vallitsee yrittdjien kesken silloin kun
yrityksella ei ole mitaén vaikutusta tuotteen hintaan. Tallai-
sissa olosuhteissa toimiva yrittaja nakee tuotteensa kysynta-

kayrén Han tietad saman
hinnan tuottipa han sitd kuinka paljon hyvénsa. Hinta hanen
mar taman ly ko-

konaiskysynnén ja suuren yrmﬁiéljoukon tarjonnan yhteisvai-

T toimiva yrittaja vain etsii
méaaran. Tama tapahtuu peri-
aatteessa juuri siten kuin kohdassa 5.2 tehtiin.

2. E yrittajan on otettava
huomioon myds oman tarjontansa mahdollinen vaikutus hin-
taan. Yrittdjan kustannukset muodcsluva( ehka téysin sa-
moista istd kuin tay i
voisivat siis olla samat kuin kohdassa 5.2 esnetyssé esimer-
kissd. Erona on se, efta yrittajan on alennettava hyddykkeen
hintaa voidakseen myyda sita lisdd. Tama juuri on alenevan
kysyntakayran tapaus, jota valaistiin esimerkilla lakkojen ky-
synnasta.

Nytkin yrittaja 16ytad edullisimman tuotannon maaran vertaa-
malla i ja ii Yrittajan
kannattaa tuottaa maaréd, jolla nllden vélinen erotus cn suurin.
Toinen on verrata rajamyynti ja

nuksia. Jélleen edullisin tuotannon madra, kuten taydellisessa
kilpailussakin, on se, jolla rajatulo on yhtd suuri kuin raja-
kustannus. Nyt kuitenkin rajatulo alenee, koska yrityksen on

hintaa iaan lisatyksi.

Millaista sitten on Kilpailu todalllsuudess&” Muodostuuko
hinta markkinoilla kysynnan ja tarjonnan yhteisvaikutuksesta
ilman ettd yhdella yritykselld on mahdollisuutta vaikuttaa sen
korkeuteen? Vai voiko yritys itse maaratéd tuotteensa hinnan
ja esim. korottaa sita tarvitsematta peldta heti mefettavansa

Yrittéji tdydelli-
kilpailussa
on miaranso-
peuttaj;

Vlmlll OD&.!I“I!
tlll hinnan.

h¥ i (uonena jOlden mark-
erilaisia ki yppeja.
Tk ih yppia on kalan ja
eréiden markki-
nointi. Vihannestuotannossa yrittdjia on niin pal]on, ettei yh-
delld tuottajalla ole mitaan markkl-
ja j it
noilla valhtnsavaan hlntgan. Kurkun ) ja j Kibaiiua m":!."..n
hinta ytyy ja
herkasti niissa Tuottajan
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YRITYSTEN VALINEN KILPAILU

on varsin vaikea saada kuluttaja vakuuttuneeksi siita ettd
juuri hanen kurkkunsa on parempaa kuin muiden tuottajien ja
etta siitd sen vuoksi kannattaisi maksaa korkeampaa hintaa.
Kuluttaja ei kysy, kenen tuottamaa kurkku on vaan paljonko
se maksaa, Kuka myy vahankin alle markkinahinnan han voi
olla varma hyvésta menekista. Mutta toisaalta, yhden tuotta-
jan ei kannata myyda markkinahintaa halvemmalla, silld han
saa myés. yhtd hyvin
kuin kaikki muutkin tuottajat. Ellei tuote mene kaupaksi mark-
tarjonta on i kuin kysyntd ja markkina-
hinta laskee, kaikki luo!tayal |outuvat myyméan tuotteensa
Naiden mar suu-
reksi osaksi toreilla muodostuvaan hintaan ja niiden mainonta
on enemmaén tuotteen kuin tuottajan mainontaa.

2. atd if 4 kilpail on useita tyyppi-
ja. Ainakin kolme p a4 erote-

taan:

a) Lahinna tay i ovat epaté

olosuhteet silloin kun tuottajia on paljon, mum heidén tuotteis-

saan on tai ja eroja. ja pitda esim.

tietyn tuottajan pukua parempana kuin jonkin toisen tuotta-
jan pukua ja on valmis sen vuoksi maksamaan vaikka hieman
korkeampaa hintaa kunhan vain saa mlelelsensa tavaran,

Tekstiilit ja useat ovat esimerk
keja, joissa j on i tai i tuote-
erojen perusteella i i
Tallai i inoinnille on myés tyypilli laa-
iipailu ja o i Ao
b) Toinen on alalla, jolla
tuottajia on harvola, mutta luottoossn ei ole mainittavaa eroa.
Eraiden ar tapah-
tuu téllaisissa olosuhteissa. Myos asim nestemaisten poltto-
i ia i tuottajia on harvo}a
Néilla aloilla on ityisella j ainakin
i il markkinoil hintaan. Kos-
ka tuottajia on harvoja, kaikki ovat tietoisia siita, etta kil-
pailija heti vastaa hil oman hi [ k-
sella. Taman vuoksi myyntia pyritdan edistamaan mieluummin
ja hyvalla kuin
nuksilla.

YHTEENVETO: HINTA, YRITYS JA KILPAILU

c) Kolmas epéta i laji valli silloin  kun
tuottajia on harvoja ja tuotteet ovat erilaisia. Autot kodm
koneet, ja ovat

joita i harvat suuryrity Ki

on melko selvé kasitys eri tuottajien tuoﬂelden vélisistd erois-
ta. Tuottaja a mutta ottaa
tarkoin i ilpailijoi reaktiot in muutok-
siin. Naita tuotteita mainostetaan korostaen eroja kilpaileviin
merkkeihin verrattuna.

8. T on ta
i y A on, etta tuotetta ei voida

helposti korvata.
on huomattava vaikutus tuotteen hlnlaan Monopolituotteen

on ehka
vain Alkon tuotteet hinnoitellaan ilman ettd mitaan kilpaili-
joiden reaktioita otettaisiin huomioon.

YHTEENVETO: HINTA, YRITYS JA KILPAILU

KYSYNTA, TARJONTA JA HINTA

Jos hyddykkeen hinta nousee, kuluttajat vahentdvat sen ky-
syntaa, jos taas hinta laskee, kuluttajat haluavat ostaa hys-
dykettd enemman, kysyntd kasvaa. Tuottaja taas lisad tarjon-
taa hinnan ja va sita hinnan

Kysynnén ollessa suurempi kuin tarjonta, hinta pyrkii nou-
semaan. Kun kysyntd ei kata kaikkea tarjontaa, hinta pyrkii
laskemaan. Hinta pyrkii asettumaan tasolle, jolla kysynta ja
tarjonta ovat yhtd suuret Tasapamohlnta vallitsee kysynta-
kayran ja tarj i 5

Y 1 tai il i on
kolme térkeatd syyta. (1) Ki tulojen kas-
vu vahvistaa ja tuloyen pi y i aa Y .
) joko vahvi: tai hei-
U aa. (3) muiden hyédyk-

keiden hinnoissa vaikuttavat siten, ettd korvaavan hyodyk-
keen hinnassa lapamunul nousu Ilséé hyddykkeen kysyntéé
kun taas ta yody

sita.
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YHTEENVETO: HINTA, YRITYS JA KILPAILU

YRITYKSEN KUSTANNUKSET JA HINTA

Tuotannontekijain kaytdsta yritykselle koituu kustannuksia,
joista tarkeimmat ovat palkat ja raaka-ainekustannukset. Yri-
tyksen myyntitulon on peitettava kaikki yrityksen kustannuk-
set, muuten yritys ]cu(uu toimimaan tappiolla ja se on lo-
Osa on kiin-
teité. Tamé osa ei muutu méaéréan
muuttuessa. Toinen osa kustannuksista muuttuu sitd mukaa
kuin lisataén tai vah
Tuotﬂnnon maavéa kannattaa lisata tai véhentﬁa riippuen ra-

F ia ovat ne jotka
yhdelld tai jotka
3 & Folaae yhdella e
K 6 selville tuo-
tannon aaralla edt yk-
sikkokustannukset alenevat aina tuotannon maaraa llsanaes-
sd. Kun i kasvu on P
kuin 0 i
yksikkokustannukset nousevat.
Yritykselle edullisi méaéra on ista saada
selville kahdella tavalla: (1) toisiinsa my
ja ia, (2) ver toisiinsa myynnin li-
7 A 4 i 2
tavoilla paadytddn aina samaan tulokseen. Yrityksen kannalta
on i pyrkia suureen
Sen yritys kun myynti ja i
ten erotus on suurin. Talla samalla tuotannon maaralla myds
j (= hinta on yhté suuri

jamyy
kuin rajakustannus.

YRITYSTEN VALINEN KILPAILU

Yrityksen yy
taan riipp alalla i
Taydellisessa kilpailussa yrittdja nakee tuotteensa kysynté-
kéyrdn vaakasuorana, hdnen ei tarvitse alentaa tuotteensa
hintaa saadakseen sille I|séé menekkid. Yrittajan tehtavéna
on vain |oytdd kust: dullisi maara,
jonka ha@n voi myyda markkinoilla muodostuvaan hintaan.
Esimerkkina tdydellisestd kilpailusta voidaan pitdé& vihannes-
ja kalamarkkinoita.

tuotteen hin-

YHTEENVETO: HINTA, YRITYS JA KILPAILU

p y on peri mah-
i lisata aan hintaa A

ovat esimerkkeja epataydellisesta kilpailusta, 1ossa tuottajia

on monta ja valilld on mu-

kaan eroja. Toinen epatéydellisen kilpailun laji on |18ydetta-
vissa eraiden raaka-aineiden markkinoilla, joilla tuottajia on
harvoja jﬂ tuotteessa ei ole malnmavm eroja. Erityisesti kesto-
on vallalla kolmas epa-
taydellisen kilpailun laji, jolloin tuottajia on harvoja ja tuot-
teissa on selvid eroja. Epatdydellisessd kilpailussa kilpailu
tapahtuu enemman laadulla ja mainonnalla kuin hinnalla, jon-
ka muutoksiin Kilpailijat reagoivat herkasti.

Tay aari on

[onka haltijalla ‘on melkoinen vaikutus tuotteen hintaan. Mono-
polit ovat nykyisin kaikkialla valtion hailussa tai valvon-
nassa.

Kertauskysymyksia

1. Eréiden
vaittu, etta se — pain vastoin kuln muldan hyd kkelam - llsi!n
kun hintaa korotetaan. Minkad muiden hyddykkeiden kysyr ta_ saattaisi

mlsl;!;ul lisaéntya, jos sen hintaa koroleﬂulsiln? Mika MIM&! olla
yyni

2. Kuvittele olevasi tukkukauppias, joka myy hammasharjoja Helsingin
vahittaiskaupplaille. Laadi aslakkaittes| kyuymlk&gv! a oma tarjonta-
kayrasi antaen hlnnen vaihdella esim. 0,50 ‘aan ja maaran
1.000:sta 25.000:e: Totea tasapainohinta 'j jonka tahan hin-
ztgan saisit kAupaksn Paljonko ansaitsisil jos myyntipalkkiosi olisi

©

- Mitkd ovat tarkeimmat syyt, joiden arvelet valkuttavan esim. marga-
riinin, autojen ja kenkien kysyn

/18 gl)m'(u uurnvlm hyBdykkelstd ovat: a) toistensa kanssa kilpailevia,

purukumi, sianliha, salapoliisiromaanit, taksit, voi

]u mnrgurllnl’l Nuudanllhan hinnannousun el voida olettaa valkunnvnn

milladn tavalla salapoliisiromaanien kysyntaan. Mita muita toisistaan
rllppummomll pareja |oydat tasta luettelosta?

Milla perusteella yrityksen kustannukset jaetaan kiinteisiin ja muuttu-
viin? Mitd kiinteifd ja mita muuttuvia kustannuksia arvelet sisaltyvéin

@

? Entd
piaan kllnﬁcil Ja muuttuvat kustannukset?
M!ll tarkouelaan rajakustannuksilla? Mitd hyoty# on niiden tunte-

."'

N

Tulkl hekstln kuvioista ja taulukoista, minka takia kokonalszksikké-
kustannukset eivat ole paras mahdollinen mittapuu etsittéessé edulli-
slma tuotannon maar: A!

8. Miki H kilpailun
ero’l Luellels ealmerkkel kllpallun eri lajelsta Tarkastele esimerkkiesi
osalta yritysten alalla, yrityksen

mahdoll lsuukalu vaikuttaa hintaan seka markkinointimenetelmia.
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Ulkomaankauppa
ja rahatalous
uluvat yhteen.

6 ULKOMAANKAUPPA JA

6.1

RAHATALOUS

Kolmannesta viidenteen luvuissa on késitelty kotimaan talous-
elamén toimintaa, siis sitd mitd tapahtuu kuviossa 2.3 (s. 32)
vasemmalla puolella. Jéljella on ulkomaankauppa. Téssa lu-
vussa ensin syitd. Edelld on
suur etuja todettu, kuinka erikois-
tuminen lisaa ja

minen on my6s ulkomaankaupan perimméinen syy. Se tul-
laan td@ssa luvussa osoittamaan.

Tuonnin pitkdaikainen enemmyys vientiin verrattuna aiheut-
taa valuuttavarannon supistumista. Kun Suomen Pankki antaa
tuojalle dollarin, se saa talta tietyn madran markkoja. Nama
markat joutuvat siis pois talouselamin kaytdstd. Ne tulevat
takaisin talouseldmaan vasta kun vieja tuo Suomen Pankkiin
dollarin tai muun ulkomaan rahan. Tamén takia on ymmarret-
tavaa, etta tuonnin daikail yys paitsi va
Suomen Pankin haliussa o!ewen ulkcmaanvaluunojen maa-
raa, myds vah a olevan Suomen
rahan maarad. Taman luvun loppuosassa selvitelldankin rahan
kysyntéd ja tarjontaa.

MIKSI KAYMME ULKOMAANKAUPPAA?

Miksi Suomesta kannattaa vieda paperia Englantiin ja Englan-
nista tuoda autoja Suomeen? Miksi ei ole pdinvastoin? Miksei
Englannista tuoda paperia Suomeen ja Suomesta vieda auto-

TUOTANTOMAHDOLLISUUKSIEN ERILAISUUS

ja Englantiin? Kuka hyvansa Ilman taloudelllsta koulutus(a—
kin pystyy helposti i 1
jarjettomyyden.

TUOTANTOMAHDOLLISUUKSIEN ERILAISUUS

Englannilla on vanha( perinteel teollisuusmaana, metalliteolli-
suuden raaka-ainett: d omasta maasta,
konerakannusteknukka on siella pitemmalle kehittynyt kuin
Suomessa. Sen sijaan ei ole pap

seen soplvaa ka-ainetta eli =l taas
on turvin i
tukselle, mutta meilld on niukalti meta!hteolhsuuden raaka-
aineita ja kdyttévoimaa. Ja ennen kaikkea tuotannon perusta-
na olevat kotimaan markkinat ovat aivan liian pienet niin

ia P
kuin auton valmistamiselle. T&mén vuoksi Suomen kannattaa
erikoistua paperiin ja vaihtaa se autoihin, joita Englanti pys-
tyy tuottamaan edullisemmin.

Néin maan madras-

vit sen mitd kannattaa viedd ja mitd tuoda.
attd issaki koko oma

tarve paperia ja ellei
kauppaa kaytaisi. Samoin
autoja, ellei niitd voitaisi ostaa ulkommlt& Metsanviljelyn
kustannukset Englannissa, missa maan kaytté muihin tar-
koituksiin on edullisempaa, olisivat ehkd moninkertaiset ver-
rattuina i olisivat auton-

mat kuin Englannissa.

Entdpa jos kauppakumppanina olisikin Ruotsi eikéd Englanti?
Tieddmme, ettd Ruotsilla on autotuotannossa puolellaan suun-
nilleen samat adut kuin Englannilla. Meista on luonnollista,

etta kuin

Mutta eiké Ruotsllla ole paperinvalmistukseen amakm yhté

hyvét ytyk kuin oL i

on pit kuin ja on toden-
etta F huoli-

matta pystyta@n tuottamaan paperia samaan hintaan tai jopa
halvemmalla kuin Suomessa. Néin siis Ruotsi olisi sek& auton-
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SUHTEELLISEN EDUN PERIAATE

etta p edella Voiko
naiden kahden maan valille syntyd kauppaa nailla edellytyk-
silla?

SUHTEELLISEN EDUN PERIAATE

Vaikka F illa onkin ehdoton etu ien hyd-
dykke:den tuotannossa, se on silti Suomeen verrattuna suh-
a autojen kuin paperin val-
On ehka mutta tdssakin tapauksessa
Ruotsin ja ostaa tarvit-

semansa paperi Suomesta. Tdma voidaan helposti osoittaa
taulukossa 6.1 esitetyn yksinkertaisen numeroesimerkin avulla.

Taulukko 6.1

SUHTEELLISEN EDUN PERIAATE

o] etta yhden pap

i 10 ja etta auton valmis-
tukseen tarvmalsuln raakn—alnalta ja ty6td 150 miestydpéivan
edesta.

etta
aikaan 9 miestyopaivalla ja auto 100 tyépéivan hinnalla, mo-
lemmat siis kuin
1. Tilanne ilman (o] etta k
sakin maassa a 10.000 yop Mita
talla ty aikaan? silld voidaan

tuottaa esim. 40 autoa ja 400 tonnia paperia (40X 150+ 400X
10=10.000 tyopaivad). Ruotsissa taas voidaan tuottaa esim.
51 autoa ja 545 tonnla paperia (51X 100+ 545X 9=10.005 mies-
Kun ei kdyda, voidaan kum-
massakin maassa kuluttaa sama maara kuin niissa tuotetaan-
kin; Suomessa 40 autoa ja 400 tonnia paperia, Ruotsissa taas
51 autoa ja 545 tonnia paperia.
2. Tilanne ulkomaankaupan avulla. Jos nyt kumpikin maa
sen hy i jossa sen
ys on pi, voivat maat
lisatd kulutustaan. Jos Suomi tuottaa kaikella 10.000 tyépai-
vélldan paperia, se saa tuotetuksi 1.000 tonnia (& 10 paivaa).
Ruotsi taas pystyy tuottamaan samalla tydmaarallda 100 autoa
(4 100 paivaa). Nyt Suomi voi kuluttaa paperia itse esim. 440
tonnia ja ostaa lopulla 560 tonnilla autola Ruotsista. Jos
Ruotsikin haluaa liséta
se pitda itse esim. 55 autoa ja vaihtaa loput 45 autoa suoma-
laiseen paperiin.
3. Hyéty ulkomaankaupasta. Jos Suomi ja Ruotsi vaihtavat
keskenaan 560 tonnia papevla ja 45 autoa, kumplkln maa
voi lisata i voi ku-
luttaa 51 auton assmeau 55, siis 4 enemman kul ennen ja
545 paperitonnin asemesta 560 tonnia paperia, siis 15 tonnia
enemman kuin ennen. Suomi voi vastaavasti hankkia 45 autoa
40 asemesta. Tama merkitsee 12,5 %o lisdystd autonkulutuk-
sessa. Paperin kulutus voi avulla
10 °/o eli 400 tonnista 440 tonniin. N&iden kahden maan
yhteinen autontuotanto lisaantyi 10 % ja paperimuohmo lahes
6 % ilman etta maassa kéy
yhtaan y AL
nen.

etu on ilmei-

Ulkomaan| asta
o
mille osapuolille.



Molemmat maat

, m
i |l¢l|ykll'| saattalsi
erlkolstuminen
kannattaa.

Lilkkeelld olevan
rahan madrd on
rajol

6.2

RAHAN TARJONTA

SUURTUOTANNON EDUT JA ULKOMAANKAUPPA

Jos suurtuotannon eduilla on merkitystd, kustannukset las-
kevat sitd mukaa kuin tuotanto li; tyy. Niinpd edellisessa
esimerkissa saattaisi kayda siten, eua Ruotsin erlkoistuessa
autor alle 100 mi
van kappaleelta ja 10.000 tyopaivan hinnalla saataisiinkin ai-
kaan esim. 110 autoa. Samoin paperintuotannossa saatettai-
siin saada lisaetua suurempaan mittakaavaan siirryttdessa.
Nain samalla tyolla saataisiin aikaan entistd suurempi tuo-
tanto ja etu siita koituisi avulla ien
maiden hyvéksi.

Suurtuotannon edut merkitsevat myos, ettd vaikka mitdan
suhteellisia eroja maiden valilla ei olisikaan, niiden silti kan-
nattaa erikoistua tuottamaan jompaa kumpaa kahdesta tuot-
teesta suuressa mittakaavassa ja vaihtaa sitd toisen maan
erikoistuotteeseen, joka sekin on voitu tuottaa suurtuotannon
etujen avulla entistda pienemmin kustannuksin. N&in molem-
mat maat hydtyvét suurtuotannosta. Suurtuotannon edut ja
erikoistuminen ovat ne syyt, joiden takia tullimuureja nykyaan
puretaan maiden vélilta. Talta perustalta ovat syntyneet sekd
EFTA ettda EEC kuten myés muut taloudelliset liittoutumat.

RAHATALOUTEMME PERUSTA

Vuoden aikana hyd

ja palvelusten samoin kuin niiden tuohamlseksl valﬂ&mané-
mien ijakorvausten

oleva r aara on rajoi Seteli kay vuoden ku-

luessa usesmmm kuin kerran palkkatulon maksamiseen kuiut-
tajalle ja myy j Mita raha
oikeastaan on'l Mxhln sitd kaytetaan? Montako kertaa seteli
sitten kay K ?  Mitka tekijat

rajoittavat rahan maarad kansantaloudessa?

RAHAN TARJONTA

Mitd raha on? aivai a4 kaytossa on
rahaa: eli ikoit itd ja ja. Nailla
i voidaan k i suorittaa.

RAHAN TARJONTA

1. Kolikot. Rahan historian alussa kolikot olivat ainoa rahan
laji. Kolikon arvo oli siind mielessé todellinen, ettd mikd
hyvénsa kolikon painoinen kulta- tai hopeakimpale oli juuri
kolikon hintainen. Kuka hyvénsd voi lyéttdd omistamastaan

kaypia ko lykyaan kultaraha on koko-

naan pois kaytosla ja yleisesti kaytéssﬁ olevien hopearahojen
o mulsta i — arvo on huo-
i kuln mitd 1 on merkitty. Koli-

koiden osuus rahan kokonaismaarasta on, kuten taulukosta
6.2 kéy selville, varsin vahainen.

2. Setelit olivat alkuaan kuitteja, joita vastaan ne antanut
pankkiiri sitoutui milloin hyvénsé luovuttamaan setelissa ilmoi-
tetun madrdn kultaa. Vahitellen setelinanto-oikeus kuten
rahanlyéntioikeuskin surtyl valtion valvomalle keskuspankille
ja setelien menetti merkity 4. Koli-
kot ja setelit yhdessa muodostava( kateisrahan. Osa kéteis-
rahan on eika niin ollen

ole yleisdn kéytettavissd ihin ( 6.2).

Niukkuus rahan tarjonnassa on rahan arvon valtmmatén edel-
Iytys. Jos rahaa olisi raj; sité

niin paljon, etta kalkkl hinnat ohslvat pian ‘tahmleteelllsmsa
luvuissa'. Hi on hyperii

joll rahan arvo on romahdusmalsestl laskenut niin alas,
etta P ar ja on tar-
vinnut i ita jélkei: a

setelit tdysin menettivat arvonsa ja maksuvélineena kaylemln

kuin
sdanndstelee hallitus yhdessd Suomen Pankin kanssa.

on

3. ovat shekkitilit. On kay i katsoen e
44 onko itd vai he ivihko. ~ "ha®
Katei ja shekki yhtd hyvin i. Shekin

on sen liikkeelle laskenut pankki velvollinen esitettdessa lu-
nastamaan kéteisrahalla. Koska pankki maksaa shekista,
melkein kaikki eyritykset hyvaksyvét shekin maksuna. T&-
méan vuoksi shekkid voidaan pitdad rahana yhtd hyvin kuin
seteliakin. Runsaat puolet kansamulouden kéyteltéwssé

olevista & onkln
aasto ja Eréissé maissa shekki-
tilien osuus adrasta on i suurem-
pi kuin esim. Y n. 80 %a.
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Sadstdtiliitd ja
karttuvalta talle-
tustililtd saadaan

nostaa 3.000 mk/kk.
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RAHAN KYSYNTA

Taulukko 6.2

4. Ldhiraha. Itse asiassa myés hallussamme olevat talletus-
ja ovat kéy — ainakin tiettyyn yla-

rajaan saakka — suor P ksuja. Taman
vuoksi nekin voitaisiin lukea kay-

& olevaan Saasto- ja talletustileja nimi-
tetadn tavallisesti lahirahaksi. Vaikka kaikki raha Ja |ahiraha
olisi kay pystyttai kerralla

kuin puolet kuluttajien vuoden aikana saamasta kansantulosta.

RAHAN KYSYNTA
Mihin rahaa kay ?

1. Raha vaihdon vilineend. Kuluttaja vaihtaa tyénsa rahaan
ja hankkii tarvitsemiaan hyodykkeita rahalla. Yritys myy
tuotteensa rahaa vastaan ja vahalla ostaa tuotannontekijoita.

Elama olisi ; ;os
ina ja yrittéisil niita a vaihdel-

len saada muita kuin itse tuottamiamme hyodykkeita.
2. Raha Hinnat rahassa ja
siten erilaiset hyody y i Hyo6-

hinnat i 4 ja ja voi-
daan suorittaa pelkkind tillslmoma ilman ettd rahaa lainkaan
kaytetaan. Myds tilinpito ja

muksista suoritetaan rahassa.

RAHAN KIERTONOPEUS

3. Raha arvon séllyttédjédnd. Ainakin osa omaisuudesta voidaan
séailyttda rahana. Jos hyddykkeiden hinnat laskevat, saa omai-
suutensa rahassa séilyttaja esim. 100 mk:lla hintojen laskun
jalkeen enemméan hyodykkeitd kuin han olisi saanut ostaes-
saan ndmé hyddykkeet ennen hintojen laskua. Hintojen jatku-
vasti on rahana pitami epaedul-
lista.

4. Raha varokeinona #killisia menoja varten. Kuluttaja pltél
hallussaan rahaa paitsi

myés &killisia menoja varten. Ke-
nella on rahaa hallussaan hén voi tarttua edulliseen tilaisuu-
teen ja tehda hyvia kauppoja, ostaa hyodykkeita tai arvopape-
reita edullisesti. Yrittaja tarvitsee rahaa myds sen varalta, ettad
saatavat viivastyvat.

RAHAN KIERTONOPEUS

Montako kertaa aetell kéytetddn vuoden aikana, jotta koko
? Tama selville, kun
ja sen

olevaa aa. alla ei kansan-
ja pystyttaisi Jos maksut suori-

olisi vuoden 1965

lopussa ollut kolikoiden ja setelien maara kiertanyt 20 kertaa

seuraavan vuoden tulojen kuluttajille

korkojen, vuokrien ja voittojen yhteissumma 218 mrd mk

jaettuna kéteisrahan madrélla 1,1 mrd mk = 20).

Yleensa rahan kier P tar i in sita

BKT

lukua, joka kun

arvo jaetaan rahan kokonaismaaralla. Tama kiertonopeus vuo-
den 1965 lopun rahaméaarén (2,09 mrd mk) ja vuoden 1966
bruttokansantuotteen (27,76 mrd mk) avulla laskettuna on
noin 13. Raha siis vaihtaa omistajaa kerran kuussa. Itse
asiassa nain kay paljon useammin, silld esim. leivastd, joka
on vasta mu-
kana oleva hyddyke, on makseltu jo viljan siirtyessa maan-
viljelijaita myllylle, jauhojen siirtyessa myllyltad leipomolle ja
leivén tullessa leipomosta kauppaan.
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RAHAMBARAN SAATELY

RAHAMAARAN SAATELY

Mitk& tekijat sitten rajoittavat rahan maardd kansantalou-
dessa? Edella jo etta on
hallituksen ja Suomen Pankin tehtavana. Milla perusteella ja
milld keinoilla ndmé tehtévénsa suorittavat?

T p vaan-
musten mukaan a
muuttamalla. Kun valtiovalta haluaa elvyltla talouselaméan
toimintaa ja lisata pankkirahan maaraa, se alentaa dlskomlo-

korkoa eli sité korkoa, joka on

Pankille rahan vas-

taan. Samanaikaisesti saatetaan myos sopia pankkien kanssa
Tama tarkoi etta

pankit voivat liséata maaraa kassois-

saan olevaan 6n ja Jos on ole-

massa vaara ettd kysyntd ylitta4 tarjonnan ja talouseldméssa
tapahtuu ns. ylikuumenemista, voidaan erikoisesti pééomﬂn—
hillita kiristama

vaikuttavia ehtoja.

2. Kat aa osaksi

osaksi Suomen Pankin ja hallituksen harkinnan mukaan. Kai-
kella liikkeelld olevalla setelistdlla on Suomen Pankissa kate
(Taulukko 6.3).

Taulukko 6.3

=4

~

YHTEENVETO: ULKOMAANKAUPPA JA RAHATALOUS

Setelistoa Ilsataan ja vahennetadn automaattisesti sen mukaan

kuinka tai Varsinai-
sen kulta ja seka
vekselit ja {{ Sitd mukaa kuin naitd ker-

tyy lisdd Suomen Pankkiin, se voi lisata setelistoa. Nain va-
luuttavarannolla on merkitystd paitsi tuonnin myos kotimaisen
Kun tuonti on pitkdn aikaa

suurempi kuin vienti, i ja
sesti oleva aara pit t to joutuu
iin. Yii :
merkitse o & Ylimaa-

réllalé setelinkatetta on Suomen Pankilla oikeus kéyttaa vain
tiettyyn saakka.

* Paitsi varsinainen setelistd, myos Suomsn Pankin vaadittaessa

ja & shekki-
luotto ovat sidotut katemaérdyksiin. Tamé on luonnollista,
silla namahan ovat valkojan vaaﬂmuksests milloin hyvansa

osa
oikeudesta muodostaa Suumsn Pankllle liikkumavaran, jonka
(urvln se voi itiil mukaan i

YHTEENVETO: ULKOMAANKAUPPA JA
RAHATALOUS

MIKSI KAYMME ULKOMAAN KAUPPAA?

Maan osaksi sen mitd téssa
maassa kannattaa tuottaa. Niinpa esim. maan, jolla on run-
saastl padomaa, multa vahdn tybvoimaa, kannattaa tuottaa
hyddykkeitd, joita voidaan valmistaa koneellisesti ja vaihtaa
niita i maan jolla on Ovoimaa
mutta vahan osaksi talla p lepaa
kehittyneiden ja kehitysmaiden vélinen kauppa.

Voidaan osoittaa, ettd kahdesta maasta toisen, vaikka se pys-

tyisikin in kaikkia hyo-
ykkeitd, niihin _hyody in, joiden

sen ys on llisesti pi. Toi-
sen maan i erikoistua isiin, joissa
sen on pienin. L

avulla molemmat maat voivat lisatd kumpienkin hyodykkeiden
kulutusta.
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YHTEENVETO: ULKOMAANKAUPPA JA RAHATALOUS

Kolmas syy on suur
edut. Monella alalla y 6 ovat sita alhai
mat mita pia maaria Erdiden hyd:

naista eduista paastadn nautti-

maan vasta kun tuotannon maaré ylittdd yhden maan tarpeet.
Taltd pohjalta ovat syntyneet nykyiset usean maan markkina-
ryhmittymat.

RAHATALOUS

Kéyvan rahan lajeja ovat kolikot, setelit ja pankkiraha. Koli-
kot ja setelit yhdessd muodostavat kateisrahan, jonka maara
on lahes puolet a | t:
rahamaarasta. Toisen puolen muodostaa pankkiraha, jota
maan pankit Suomen Pankin valvonnassa pitévat tarjona. Eri-
laiset talletustilit ovat lahirahaa ja tiettyyn rajaan saakka kay-
tettavissd maksuihin.

T kelmmét vahan kysynnén Iajlt ovat rahan kaytté vaihdon

ja rahan pi var-
muusvarana yllaﬂavlen menojen varalle. Rahaa kaytetaan myos
tilinpitoyksikkéna ja arvon séilyttéjana.

rahan kier tarkein on se, joka
ilmai: kertaa kay oleva rahan maard

kiertaa

saately osaksi osaksi hal-
lituksen ja Suomen Pankin harkinnan mukaan. Automaattinen
rahamaaran saéately on yhteydessad ulkomaankauppaan siten,

ettd viennin enemmyy kasvua
ja valuuttavarannon kasvu tekee mahdolliseksi lisata vastaa-
vasti liikkeelld olevaa 64. Tuonnin taas

vahemaa setelistoa ja siten kiristaa talouselaman rahoitus-

Harki saately tapah-
tuu kayttden hyvaksi ylimé@éraista setelinkatetta tiettyyn enim-
maismaaraan saakka.

saately ja Suomen Pankin
harjoiltaman politiikan mukaan. Tarkeimmat valineet pankki-
rahan madran ovat di: ja

Kun at pankit

YHTEENVETO: ULKOMAANKAUPPA JA RAHATALOUS

ja Sama vaikutus pankki-
rahan maa on osentin Dis-
ja i i lisadvat

pankkirahan maaraa.

Kertauskysymyksid
1. M|Ikl_m7/al kolme tirkeintd syytd, joiden vuoksi ulkomaankauppaa

. Millaiseksi arvelet luonnonvarojen, paaoman ja tybvoiman suhteen eri
avoin varustettujen Euroopan, Amerikan ja kehitysmalden valisen
aupan muodostuvan? Mita Euroopasta kannattaa vieda kehitysmaihin
a mita sieltd tuoda? Entd Euronppn Al Amerikka? Miten runsain
padomavaroin varustettu Amrikku voi hydtya vunsnln Iuonnonvamin

3. Mita tarkoittaa suhteellisen edun povlaa\e? Miksi Amevlkan kannattaa
erikoistua koneiden tuotantoon ja niill4 ostaa Euroopasta kangasta,
vaikka Amerikka pystyy tuottamaan seké koneita etta kangasta hal-
vemmalla kuin Eurooppa?

4. Kermlaan. etta vasenkitisille tarkoitetun korkkiruuvin valmistaminen

n kéynyt kannattavaksi Ruolslssa sen jalkeen kun EFTA on poistanut
|u|llmuum Ruotsin ja muiden EFTA-maiden valilta. Mistd tama toden-
nakdisesti johtuu?

5. Salvllt mh-n lajit ja eroja niiden kéyttdvalmiudessa maksujen suorit-

6. Mnhln larkoltuk:lln rahaa ka etdén? Mika on tarkein syy, jonka vuoksi
itse pidat rahaa taskussasi

7. Mita tarkoitetaan rahan kiertonopeudella?

8. Miten pankkirahan maaraén voidaan vaikuttaa? Kenen tehtévana on
valvoa pankkirahan mééraa Suomessa?

9. Mika on ulkomaankaupan ja setelistdn médran vilinen yhteys? Mistd
ia ?
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Rilttévi taloudelli-
nen toimeentulo
on henkisen kult-
tuurin edellytys.

Suhdannevalhte-
luiden :‘Tclﬂlllllll-
nen = ouaao -
kka vuosisad
llk\lpuolllkelll

u unpolmllmn
tiirkeln padmaara.

7 TALOUDELLISET VAIHTELUT

JA KASVU

Kansakunnan talous on sen kulttuurin perusta. Vain riittdvien
taloudellisten edellytysten turvin on mahdollisuus kehittaa
henkisia arvoja, !Ielelta ja tanlena Taloudellisella perustalla
lepaa myos i i jonka tarkoi

on taata yh(elskunnelhnen !urvalhsuus ya riittavat toimeen-

ly| kaikille j seka
rikkaan ja kdyhan vélistd eroa.
T kasvu on K yk mit-
la: Kok Y ja it sekd niiden
osissa h kuitenki kuukaud toiseen ja

vuodesta tonseen Ennen toista maailmansotaa naiden vaihte-
luiden inen oli tal i térkein paa
Nykyaén monet aslamunmat ovat sita mielta, ettd ihminen on
i herraksi samaan ta-
paan kuin han on pédssyt luonnonvoimien herraksi. Tassa
luvussa tarkastellaan naité vaihteluita ja niiden syita.

Kahdesta itiil aamaa hd:
j i on siirtynyt taka-alalle ja

nen kasvu on Mitéd on
taloudellinen kasvu? Miten sita voidaan mitata? Milloin voi-
daan sanoa koh ? Lopuksi tar naita
ys ja eréitad vail ia, joita keske-
néaan osaksi ristiriitaisten paamaérien toteuttamisessa saattaa
syntyé.

7.1

TALOUDELLISET VAIHTELUT JA KASVU

TALOUDELLISET VAIHTELUT

i Suomen lukusar-
joissa on ittavi: ¢ (ku-
vio 7.1):

1. Kehityksen padsuunta eli trendi. Trendi kuvaa teollisuus-
tuotannon kasvua pitkalla tahtaykselld. Viimeisten 10—15 vuo-
den aikana Suomen teollisuustuotannon kasvu on ollut keski-

madrin 6 %o at trendiin teki-

jat ovat véeston kasvu, kehitys ja

2. T ja erikoisesti sen
keité ja i

osa trendin puolin s&an-

néllisin muutaman vuoden pituisin jaksoin.

Suomen i on ista vuo-

den aikana ollut yksi selvd suhdanneaalto. Se alkoi vuoden
1953 alkupuoliskolla, kun Korean sodan aiheuttama korkea-
suhdanne oli paattynyt. Huip tama saa-
vutti vuoden 1955 loppupuoliskolla, jolloin alkoi lasku. Taméa
laskukausi paattyi, kun vuoden 1957 syksylld suoritetun deval-
voinnin vaikutukset alkoivat tuntua talouselaméssé seuraavan
vuoden syksylls. Taman aallon pituus oli 5'/> vuotta, mika
onkin varsin tavallinen suhdanneaallon pituus. Vuoden 1958
jalkeen on taloudellinen kasvu jatkunut suhteellisen tasaisena,
eikd aaltomaista suhdannevaihtelua ole havaittu.

3. Kausivaihtelu. Kolmas leolhsuuden tuotantoluvuissa havait-
tava saannd on i joka toistuu vuo-
desta toiseen Suomen
kausnvalhtelu on kuviossa 7.1 esitetyn kaltainen. Kahden en-
pysyvt  sgannoli
vuodesta toiseen vuoden keskiarvon tasolla. Maaliskuusta
toukokuuhun tuotanto on keskimaardistd jonkin verran kor-
keampi. Kesalld tapahtuu kesalomien takia lasku niin etta
heindkuussa tuotanto on vuoden keskiarvoa 20—25 %o alhai-
i ja nousu jatkuu

sempi. nor
lievana mar hun saakka. on lieva lasku.
Selva ja selva i nakyvat kuvion 7.1

kausivaihtelukuyassa.
4. Epésdanndllinen vaihtelu. Se mita jaa jaljelle, kun trendi,
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Suhdanneaalto
1953—1958.




iinen ahoutama
viirahtely.

110

TALOUDELLISET VAIHTELUT JA KASVU

=

otettu huomioon, on

ja i of
i ei pystyta

epasaanndllista vaihtelua voi yhta suurella todennékoisyydella
tapahtua keskiarvon yli ja ali. Sita saattavat aiheuttaa sellai-
set tekijat kuin lakot, poikkeuksellisen suotulsat tai epasuo-
tuisat saé

tai muut I

Kuvio 7.1

Taloudelliset vaihtelut ja erityisesti suhdannevaihtelu on sa-
ilmié kuin katselijalle tuttu resonanssi.

on Jjoskus huo-

mannut kuinka tietyn korkuinen &éni aiheuttaa voimakkaan
resonanssin vaastaanottimessa. Joskus jotkin esineet huo-
neessa saattavat yhtyd téhan ja muodostaa lisakaikupohjaa.
Kristallikruunu saattaa todella kilista maaratyn korkuisen
aénen Tama ilmic ulkois-
ten ja tekijoiden kor-
kuinen &ani, joka kohtaa esineen, on ulkoinen tekija. Reso-
nanssi taas on varind4, joka johtuu esineen sisaisista janni-
tyksista, esineen Samoin a vastaa

-2

ELINTASO JA TALOUDELLINEN KASVU

siséisin sen
muutoksiin.

tekijoissa

pia ulkoisia syita ovat sodat, po-
liittiset tapahtumat, tieteen ja tekniikan uudet saavutukset,
uusien luonnonvarojen I6ytyminen, vaeston kasvu ja suuret
muuttoliikkeet. N&ma tekijat vaikuttavat talouselamaan ulko-
puolisina tekijoina.

uusien jen kuten
in laaja on

kaikissa aikoihin ja
suhteellisen nopeasti. Néista suurlsta keksinndista on aiheu-
tunut pitkia 30—70 vuotta kestdvid suhdanneaaltoja. Kun kek-
sintd on tullut yleisesti kayttoon ja

padomaksi, sen uusi tarve p ja

Nain syntyy laskusuhdanne.

Vaestdén kasvussa on tihentymid madratyin valiajoin. Asunto-
tuotannon on todettu vilkastuvan suurten ikéluokkien tullessa
perheenperustamisikaén. Naiden asuntojen uusiminen aiheut-
taa uuden 15-26
vuoden kuluttua.

Kotitalouskoneiden ja aulojen seké niiden valmistamiseen tar-

ittavi ja y on ehké 5—10 vuotta.
Jos ndiden kysyntd ruuhkautuu tiettyihin vuosiin, on odo-
tettavissa, ettd uusi sattuu kay pituisen
ajan paahan 4 Nain

sa tekijassa muutos kulutus-

ja sitd kautta tuotan-

nossa, siis

ELINTASO JA TALOUDELLINEN
KASVU e
Jos niin monisdrmaista ilmi6ta kuin elintasoa ja taloudellista

kasvua on ilmaistava yhdelld ainoalla luvulla, on reaalinen
kansantuotos (brutto tai netto) ehké paras elintason ja kasvun

Pelkka ei kerro kaik-
kea Ainakin hdilla on merki-
tysta.

1 tarkoi esim. saman kehi-
tyksen tai ioi yleisen

saattaa olla riittava.

11

Rakennusteolli-
suuden aallot.

Kestokulutus-
hyBdykeaallot.

BKT elintason Ja
kasvun mittana.




BKT/asukas.

viiestd
rllom-
ieto

Korkea kulutustaso
taystybllisyys

vai vakaa
hintataso?
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Mutta mikali verrata i in tasoa,
on bruttokansantuotos henkeé kohti elln(ason ja taloudellisen
kasvun oikea mitta.

2. Vapaa-aika on erds eldman arvokkaimmista hyddykkeista,
mutta se ei ndy lainkaan kansantuotosluvuissa. Kuitenkin on
selvaa, ettad kahdesta maasta, jolla on sama bruttokansantuote
henkea kohti se on kehlﬂyneempl. joka saa taman aikaan

alla a lomilla tai alhaisemmalla

elﬁkeiﬁllé.

3. Pelkkdad bruttokansantuotoksen kasvua, jos kaikki koituu
suurituloisen kansanosan hyvaksi, eivat monet pitdisi minaan
parannuksena. Nykyisin pyritdaan kasvuun, joka pikemminkin
kaventaa tuloeroja kuin niitd lisaa.

4. T i jap

nen ei ehkd myo in ndy br ja hinta-

tasossa.

5. Rahan ei voi i monia inhimilli hyvin-

volnnm henklsli ja ei- inloudolllsla arvoja, jotka kuitenkin rat-
ja siind kehi-

tykseen.

Miten kasvua voidaan edlslﬂi? Kuten nel;énnessa Iuvussa
ja jain valisia riippi

selviteltdessd kavi ilmi, (1) vdestén ja luonnonvarojen laatu

ja maara, (2) tuotannollisen paédoman mééra ja (3) teknillisen

tiedon taso ovat tarkeimmat tuotannon madraan vaikuttavat

tekijt. Nama ovat myds taloudellisen kasvun osa-: alueel Miten

naihin ijoihin vodaan vail kasvun ylla ja
jos mahdollista kiihdyttamiseksi? _
Onko paao: )a julkisen kysy

y i ittava, vaikka siten

R G tydilisyy-
destda? Vai onko kysyntaa r ja pyrittava korkeil
paan mahdolliseen ty6llisyyteen vaikka se toisikin tullessaan
jatkuvaa inflatoorista hintojen ja palkkoejn nousua? Helppoa
vastausta ei ole, mutta tarkeimmat vaihtoehdot ovat kiteytet-
tavissa seuraavaan neljaan nakokohtaan?

1. Vakaa hintataso mihin hintaan hyvénsd. Tdmin nakékan-
nan puoltajat ovat sita mielta, etta vakaa hintataso sinansa on
niin tarkea tavoite, etté siita ei voida tinkid edes korkeamman

ELINTASO JA TALOUDELLINEN KASVU

yollisyy tai kasvun Itse asiassa tdmén
kannan puolestapuhujat ovat sitd mielta, etta pitkélld tahtayk-
selld vakaa hintataso, tédystyollisyys ja kasvu eivét ole risti-
riitaisia paamaaria. He valttavét. elta inflaatio tanaan merklt-

see He avat, etta

voi h i vain a

He vaittavat myds, ettd pi in i i i lo-
pulta johtaa hiipivan i i olkkaa i

n Iaukkaavaksl ja laukan rybstéytymlseen hlllxuo—
maksi hyperi i. Miksi iin koko p

edes alkaa? Miksi emme uhrarsl hlukan nykyisesta mahdolll—
sesta ja ty Yy

dessa nauttia hairiintymattémasta ja tyollisyy
tasosta?

2. Kasvu mihin hintaan hyvénsd. Jotkut ovat sitd mielta, ettd
taystyéllisyys ja kasvu ovat mahdolliset ilman ettd hintojen
nousua tarvitsee tapahtua. He uskovat, ettd tuotannon kasvu
merkitsee hintojen pyrklmysta Iaskuun Koska palkkojen on
voitava nousta saa pr

den kasvu tekee
ilman ettd niiden tarvitsee nakya hmnankorotukmssa Tuolan-

i ollessa tayskayto

nukset ovat alhaiset ja hintoja voidaan pitaa alhaalla ilman
ettd yrittajien tulot alenevat. Taman kannan edustajat uhraisi-
vat tarpeen i vakaan hi lyhyellda yksella
tulevan kasvun ja hintojen vakaana pysymisen hyvaksi.

8. vakaan ja kasvun vélilld. Monet.
ehka uselmmat asiantuntijat ovat nykylsm valmm tekemaan

ien edelld esitettyj jen suh-
teen. He ovat sitd mieltd, ettd ehdottoman vakaa hintataso

voi olla haitaksi korkealle tyollisyy ja kasvulle. L

ettd olisi valttamatonta pitaa amaa osittain

nilla, jotta hintojen nousu isii

Tasta johtuu, etta tyollisyyden kasvun h

sa joi: il isi janni a 1olden lakm kuitenkin
j isi aa ien suhleen
Toisaalta nayttdad olevan valttamatonta sietaa

kohtuullista hintojen nousua mieluummin kuin uhrata talou-
dellinen kasvu ja (yulhsyyden korkea aste. Viimeaikainen kehi-
tys on osoittanut ettei hiipiva inflaatio suinkaan valttamatta
muutu holkéksi, laukaksi jne.

13

Vakaan hintatason
hinta.

Suurtuotannon
edut.

Plenl Inflaatio,
kasvu ja korkea
tybllisyys.




Tuottavuus tulo-
politiikan
perustana.
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4. T i paljon Jotta saatai-
siin selville, mitd muutoksia voidaan tehda inflaation pitami-
seksi pienena. Pal aato @ on voitava

ottaa huomioon tuottavuuden kehitys siten, ettd palkkatason
yleinen nousu ei ole suurempi kuin tuottavuuden nousu
koko kansantaloudessa. Kuitenkin kullakin alalla palkankoro-
tukset on voitava irroittaa oman alan tuottavuuden kehityk-
sestd sit ettd niilla aloilla, joilla tuottavuuden nousu on
imé a i, 0sa on siir-
rettdva kuluttajille hinnanalennuksina. Niilld aloilla, joilla tuot-
tavuuden nousu on keskimaaraistd véhaisempaa, hintoja on

F olisi
sallittava vain siind ettad
alalle lisda tyo ja etta syrjaén vais-
tyvii i tyytyy imaaraista pi i palkan-

korotuksiin tydvoiman poissiirtymisen helpottamiseksi.

YHTEENVETO: TALOUDELLISET VAIHTELUT JA
KASVU

TALOUDELLISET VAIHTELUT

Tuotannon kehitystd kuvaavissa lukusarjoissa nakyy vuodesta
toiseen tapahtuva jatkuva kasvu trendind. Trendiin vaikutta-
vista tekijoista ovat tarkeimpiad védeston kasvu ja tekniikan
kehitys. Suomen on viime
vuosina ollut yli 5 % vuodessa.

Suhdannevaihtelu on useita vuosia pitkad aaltomainen liike
trendin molemmin puolin. Suomen teollisuustuotannon viimei-
sin selva pohj; pohjaan mi sijoittuu
vuosien 1953 ja 1958 valille. Vuoden 1958 jalkeen ei aalto-
maista heilahtelua voida havaita.

Vuoden sisalla joka on
paista vuodesta toiseen. Suomen teollisuustuotannossa on
ittavi selvasti kevat- ja sy Kun
ja i otetaan ioon,
4 ennalta it ijoistd johtuva a

nollinen vaihtelu.

YHTEENVETO: TALOUDELLISET VAIHTELUT JA KASVU

T . 5 i .
il i i joista tarkeimpid ovat
tekninen kehitys ja vaestd pah Suurista
i i on useita id vuo-
sia aneita vilkkaan kausia. Ra-

kennusteollisuudessa saattaa véestdn puuskittaisen kasvun
ansiosta aiheutua parinkymmenen vuoden pituisia suhdanne-
aaltoja. Koneiden ja j suhdar

ovat 5—10 vuoden pituisia.

ELINTASO JA TALOUDELLINEN KASVU

Br 1tuotos on ja kasvun ilmaisija. Kulut-
tajan hyvinvoinnin mittana on bruttokansantuotosta parempi
bruttokansantuotos henkea kohti. Elintasoa ja taloudellista
kehitystd arvosteltaessa on lisaksi otettava huomioon vapaa-
aika, It yody i i taso seka
monia kulttuuriarvoja, joita ei voida rahan avulla mitata.

Véesto, nr , padoma ja
tarkeit at lahteet. Yksityi
muodostuskysynnan ja julkisen kysynnan hillitseminen hidas-
taa hintojen ja palkkojen inflatoorista nousua, mutta siitd
saattaa olla myés seurauksena tyottomyyttd. Jos taas kysyn-
taa i voidaan ty6llisyys pitaa , mutta
hintojen voi haitallinen sivuilmié

tieto ovat kasvun

Viime aikojen kokemukset osoittavat, ettd kasvun ja tydlli-
syyden korkeana pitamiseksi lievaa inflaatiota voidagn sietad
ja inflaation rydstaytyminen voidaan estda. Tehtdvdnd on I8y-
taa sellainen tulopolitiikka, ettd inflaatio voidaan pitdd mah-

pienend oimia tuhlaa-
matta. F i olisi tyydy nou-
sun suuruisiin ihin. K tai

pienemmaén tuottavuuden nousun olisi annettava nakyd hin-
noissa. Poi i i

injasta olisi sal-
littava vain siirtaa tyo i
kannattaville aloille.
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